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STOR SIRE

En sommer er over ….

Begynnelser er spennende 
hvis man har forhåpninger. 
Jeg har forhåpninger til det 
nye logeåret. Jeg ønsker 
mest av alt at det vil munne 
ut i vissheten om at noe er 
forbedret, spesielt innad 
i alle anledninger der vi 
møtes. All vår gjøren og 
laden når vi ser hverandre 
definerer oss som den beste 
utgaven av oss selv som 
enkeltmennesker og organ-
isasjon.

Ordensåret 2023/24 var 
begivenhetsrikt på mange 
måter. Som i skoleverket 
er høsten starten på noe 
nytt – og kanskje bedre. Jeg 
erfarte i vår at noen snakker 
med tristhet i språk og sinn om det uforklarlige ordet 
«voksenkjeft». Dessverre ikke helt overraskende, 
da dette er en av de tingene jeg har blitt informert 
om på de dialogmøtene jeg har hatt rundt omkring. 
Jeg blir meget skuffet over å høre at slikt finnes og 
oppleves. Samtidig gir det meg en klar beskjed om 
at dette må vi løfte opp og ta tak i. Tilbakemeldinger 
fra de som velger å tre ut av vår Orden, bekrefter 
nettopp det. I en verdibærende orden må vi ha res-
pekt for enkeltmennesket slik at det sprer seg over 
alt, også i vår Orden der det utøves «voksenkjeft». 
Slikt skal vi ikke ha. Det fører oss i motsatt retning 
av å være en verdibærende orden. Det viktigste 
målet for oss når vi blir medlemmer i Odd Fellow er 
å lære og utvikle respektfull kommunikasjon og 
omgangsform. Det er svært mye bra i vår Orden, 
men la oss i fellesskap rydde dette nye begrepet 
«voksenkjeft» bort.

Min ydmykhet for alt positivt 
arbeid som utføres i Ordenen 
er sterk. Jeg er imponert over 
all innsats som legges ned. 
Sidesporet til ekspansjon er 
styrkelse. Dette sidesporet 
skal ikke få gro igjen. Jeg 
ønsker mer fordypning i 
arbeidet etter innvielser og 
gradpasseringer. Hvor intenst 
arbeides det med fordypning 
i etikken? Hvor ofte møtes 
søstre og brødre for å snakke 
om våre kjøreregler? Hvor 
godt arbeides det for virkelig-
gjøringen av etisk forståelse 
og endring i holdninger og 
adferd?

Jeg ser frem til Storembeds-
mannsmøtet i oktober hvor 

Ordenens ledelse skal evaluere retningen så langt, 
samt å gjøre gode beslutninger på veien fremover. Vi 
er på riktig vei når det gjelder medlemsutviklingen.  
Jeg takker hver og en for innsatsen også på dette 
området. Landssaken vil og skal kreve mye av oss 
fremover, her skal vi vise at Odd Fellow Ordenen 
kan bidra til en forskjell i samfunnet, på ulike plan, 
det blir gøy. 

Med dette ønsker jeg hver og en av dere en flott, 
givende høst.

Med broderlig hilsen i
Vennskap, Kjærlighet og Sannhet

Geir Småvik 
Stor Sire

Foto Arne Glomdal
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Det 14. årsmøtet i Den Europeiske 
Storloge fant sted i Berlin 7.-9. juni, 
med 240 deltakere og blant dem 
76 søkere til Visdommens Grad. 

Alle praktiske detaljer var utarbeidet 
av den tyske planleggingsgruppen 
under den tyske Stor Sire Klaus 

Den Europeiske Storloge
møte i Berlin

Den norske delegasjonen sammen med Europeisk Stor Sire Morten Buan og Stor Sire Geir Småvik

Dieter Hielscher. De hadde utført et 
enormt arbeid og alt gikk knirkefritt. 
Fredag den 7. var møtet åpent for alle 
Odd Fellow-medlemmer med fore-
drag og rapporter. Rapporter fra alle 
jurisdiksjoner med medlemsutvikling, 
utfordringer og ideer for fremtiden.  
Videre hadde vår egen Spesial 

Deputert Stor Sire Kjell-Henrik 
Hendrichs foredrag om den rituelle 
utviklingen i Odd Fellow Ordenen 
fra 1730 og til i dag.

Kommunikasjon og bruk av inter-
nett SOMe Stor Sire Urs Zeller fra 
Sveits.

Redigert innlegg / redaktor@oddfellow.no – Europeisk Stor Sire Morten Buan, foto: Morten Buan
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Europeisk Stor Sire Morten Buan 
ga informasjon om European Youth 
Tour. 

Situasjonen i Ukraina tidligere Stor 
Sire Eugeniusz Myszka Storsekretær 
Andrzej Sekula fra Polen AI- kunstig
intelligens – en del av det moderne 
samfunnet. Hva vil det bety for Or-

denen – utfordringer og muligheter. 
SDSS Britt-Eva Haaland. 

På lørdag var det den rituelle åpnin-
gen med minnemarkering for avdøde 
medlemmer og tildeling av Visdom-
mens Grad til 76 søkere og blant 
dem Sovereign Grand Master John F. 
Cupp og tidligere Sovereign Grand 

Master Michelle Heckart fra USA. 

Deretter fulgte den administrative 
delen av møtet med godkjenning 
av regnskapet for 2022 og 2023 og 
budsjettet for 2025-2026. 

En revisjon av grunnloven ble 
godkjent der endringen er at 2/3 av 
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stemmene i stedet for 5/6 kreves for 
en beslutning.

Det er også nå en del av grunnloven 
(Constitution) som stadfester forhol-
det mellom Sovereign Grand Lodge 
og Grand Lodge of Europe. Det er 
kun Fribrevet(Charteret) som gir 
føringer og bestemmelser for Odd 
Fellow i Europa. En er ikke under-
lagt lover og bestemmelser som blir 
vedtatt i SGL/USA.

fra venstre Europeisk Stor Skattmester David Einarsson (Island) Deputert Stor Sire Vhristina J Rydman (Sverige) 
Europeisk Stor Sire Morten Buan, Stor Sekretær Anne Hannus (Finland)

Stor Sire Geir Småvik rapporterer fra Norge



D E  T R E  K J E D E L E D D

7

Følgende Europeiske Storembeds-
menn ble valgt for 2 år og installert: 

GLE Grand Sire Morten Buan Norge 

GLEs  Deputy Grand Sire Christina 
J. Rydman Sverige

GLEs Grand Secretary Anne Hannus 
Finland 

GLEs Grand Treasurer David Einarsson 
Island

Europeisk Stor Sire Morten Buans 
hilsen til møtet:
Vi kan se tilbake på en aktiv periode 
i Den Europeiske Storlogen i løpet 
av disse to årene. Det har blitt 
påvirket av ettervirkningene av 
pandemien, og alle jurisdiksjoner 
har hatt utfordringer med å komme 
tilbake til normalen.

Situasjonen har også vært preget av 
at det er krig i Europa og at Ukraina 
har en håpløst utfordrende situasjon. 
Til tross for den vanskelige situa-
sjonen har mobiliseringen av hjelp 

gjennom den Polske Storlogen vist 
at brødre og søstre prøver å hjelpe 
i den utfordrende situasjonen. For 
meg var det en stor begivenhet da 
loge A4 i Lviv i Ukraina ble inn-
stituert. Det er nå viktig at vi støtter 
våre brødre i Ukraina gjennom ord 
og handling.

Det har vært et mål i denne perioden 
å satse på informasjon og kommu-
nikasjon ved blant annet å etablere 
nyhetsbrevet for alle medlemmer av 
European Grand Lodge. Vi håper at 
dette vil gi en bedre tilknytning og 
følelse av tilhørighet.

De siste årene har vår Orden hatt 
utfordringer med rekruttering og 
vi har mistet mange medlemmer i 
løpet av perioden. Hvis vi skal være 
en levende Orden i fremtiden, må 
vi forandre oss for å bevare. Vi har 
gode verdier og en god etisk platt-
form, men skal vi lykkes må vi være 
relevante for dagens og morgenda-
gens generasjoner. 

Fra Norge ble 17 deltakere tildelt 
The Degree of Wisdom, Visdom-
mens Grad under møtet i Berlin. Vi 
gratulerer.

Spesial Deputert Stor Sire Britt Eva Haaland  
om Styrkelse og Ekspansjon og kunstig 
intelligens

Klassiske og stilsikre 
• krøllfrie jakker • under kne skjørt  
• lange skjørt • kjoler 
med fargegaranti.

Vi leverer i alle størrelser fra 36 til 52.  
Våre antrekk kommer direkte fra importør til en 
fornuftig pris til kvalitetsbevisste kunder.

Full bytte og returrett.
Omgående levering fra vårt lager på Hamar.

Bestill på www.kvinnelogen.no
24 timers ordretelefon: 
62 52 86 66
E-post: post@kvinnelogen.no

Post:
Kvinnelogen.no, postboks 6, 2301 Hamar

Bestill på www.kvinnelogen.no
Kvinnelogen.no drives og eies av TLC. ©2021-2022
TLC All rights reserved. TLC Postboks 6, 2301 HAMAR

MARIA-  OG REBEKKA-ANTREKK

KVINNELOGEN .NO

MARIA- OG REBEKKA-ANTREKK

KVINNELOGEN .NO

TTrenger du renger du 
nytt loge- nytt loge- 
eller fest-eller fest-
antrekk?antrekk?
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Thoralf Bergersen fikk hjerneslag:

– Tenk om jeg hadde 
vært langt til fjells?
Tekst og foto: Erland Kroken, Norsk Luftambulanse

En novemberdag i 2017 rammet 
hjerneslaget helt plutselig. Thoralf 
Bergersen, en erfaren fjellklatrer, 
kjenner plutselig at livet henger i 
en tynn tråd. Men, han er heldig. 
Han er hjemme på Oppsal. Og enda 
viktigere: Det er bare 14 kilometer til 
Ullevål sykehus. 

Vi treffer Thoralf (60) og kameraten 
Øyvind Haaseth som er med i loge 
nr. 153, Olavskilden, utenfor Odd 
Fellow huset på Strømmen. Det er en 
sen augustkveld. Syv år har gått siden 
den dramatiske dagen. Kameratene er 
glade for å se hverandre. Thoralf er 
invitert i forbindelse med landssaken, 
og skal fortelle sin historie til brødr-
ene under et møte i logen. 

Hjerneslaget
Thoralf, som i mange år har drevet 
egen bedrift, er midt inne i et større 

prosjekt. Det er korte frister, viktige 
møter og arkitekter som ønsker en-
dringer. Det er stress. Denne etter-
middagen er han hjemme på Oppsal 
i Oslo.  Jobben kverner i hodet og 
slipper ikke taket. Den spreke karen 
på 53 år er vant til å håndtere ut-
fordringer. Thoralf har vært en ivrig 
fjellklatrer i over 30 år. Å holde hodet 
kaldt er noe han kan. Men denne 
dagen skjer det noe. 

Plutselig føles det som at alt går 
rundt. En slags boble hvor alt snur-
rer. Ser jeg syner? tenker han, og er 
sikker på at nå dør han. Etter noen 
sekunder ligger han på gulvet. Han 
er fortsatt våken, og han forstår at 
han lever. Han puster jo. Dette er 
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hjerneslag, tenker han. Noen dager i 
forveien hadde Fredrik Skavlan hatt 
en gjest i TV-studio som hadde hatt 
hjerneslag. Det må være det, tenker 
han. Helt tilfeldig kommer kona, 
Anne, hjemom. Hun hadde glemt noe. 
Hun skjønner at det har skjedd noe, 
og finner mannen liggende på gulvet 
i kjelleren.  Datteren, Tuva, kommer 
også ned, og de får varslet 113. Etter 
5-6 minutter kommer ambulansen fra 
Ryen. Mannen som er vant til å henge 
i et tynt tau i fjellveggen, opplever nå 
kanskje sin aller viktigste livslinje: 
De 14 kilometerne fra Oppsal og ned 
til Ullevål sykehus. Det tar bare noen 
få minutter. 

40 minutter
Inne på sykehuset bærer det rett 
til CT for ta bilder av hjernen. Her 
konstaterer de en propp i en blodåre. 
Behandlingen foretas med såkalt 

proppløsende middel, trombolyse. 
Ved et hjerneslag må man ta bilder 
av hjernen før de beslutter hva slags 
behandling som skal gis. 

Det tar ca. 40 minutter fra hjernesla-
get rammet til behandlingen er gjort. 
Ikke alle er så heldige. Av de vel 12 
000 som rammes av hjerneslag bruker 
55 % mer enn fire timer. Det er lenge 
når 2 millioner hjerneceller dør i 
minuttet. Samfunnskostnadene rundt 
hjerneslag er årlig på mange milliard-
er kroner. 

– Jeg tør ikke tenke på hva som hadde 
skjedd dersom det hadde tatt fire tim-
er i mitt tilfelle. Tenk om jeg hadde 
vært langt til fjells, sier han stille.  Et-
ter en uke på sykehuset kommer han 
hjem. Det tar to år før han er tilbake i 
full jobb. 

Øyvind Haaseth synes det er helt 
utrolig å tenke på at kameraten var så 
heldig. 

Viktig landssak 
– Du har virkelig vært heldig. Histo-
rien din er et bevis på hvorfor lands-

saken med Stiftelsen Norsk 
Luftambulanse er så viktig, målet om 
å få diagnoseverktøyet en CT, i et 
helikopter, sier Øyvind som har vært 
medlem i logen i tre år. Odd Fellow 
loge nr. 153, Olavskilden, holder 
til i det flotte huset til Odd Fellow 
langs Gamle Strømsvei, ikke langt 
fra Storsenteret på Strømmen. De har 
flere planer for landssaken. Øyvind 
er glad for at Thoralf deler sin opp-
levelse med logebrødrene.  
Thoralf forteller at ettervirkningene 
ikke plager ham. Han får ikke helt til 
å tromme med fingrene på den ene 
hånden, eller riste på den ene foten. 
Han smiler. 

Før han går inn i salen på Strømmen 
snur han seg. 

– Ideen med å få en CT inn i et 
helikopter for raskere å kunne stille 
riktig diagnose er rett og slett en 
kanon-idé. Her er Odd Fellow virke-
lig med på å støtte fremtidsutvikling 
innen helse, som kan bety svært mye 
for mange. Her håper jeg alle i Odd 
Fellow legger bredsiden til, avslutter 
han. 

Thoralf Bergersen Midtre Torfinnstind

Thoralf Bergersen og Øyvind Haaseth, Odd Fellow loge nr. 153 Olavskilden
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«Blir du spurt – si ja», skrev Eks 
Skattmester Hans Juel Næss på 
vegne av Superbrukerne i Focus 
regnskap i De Tre Kjedeledd nr. 
2/2024.  Overskriften er jeg helt enig 

Si JA!

i! Budskapet hans - om hvordan det 
er å være Skattmester i en loge og 
hvilken hjelp som er til rådighet - er 
noe alle burde lese. Finn den fram 
om du var opptatt i sommer!

Har man hatt en oppgave i logen kan 
man lett kjenne seg igjen i bildet 
av anda på innsjøen – på overflaten 
en and som flyter stille på vannet. 
Under vannskorpa svømmeføttene 

Foto: Torstein Gamst

foto from Pixabay

Av Liselotte Lee, Dep HM, Rebekkaleir nr. 26 Jarlsberg, Vestfold
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women-foto from Pixabay

som går fort rundt som et møllehjul. 
Alle de små tingene som skal gjøres 
før et møte og som skal gå opp i en 
enhet for å få en flott opplevelse! Det 
er vel flere enn meg som har vært 
nødt til å «banke en firkantet kloss i 
et rundt hull» i siste øyeblikk? Og så 
gikk det bra likevel! En ting jeg har 
lært er at hvis jeg ser noen gjøre noe 
som ikke var akkurat som jeg hadde 
forventet: Det er alltid en grunn til 
det.

Logen er stedet vi er medlem og 
hører til. Logene er Ordenens grunn-
leggende arena. Uten logene ingen 
leir – og heller ingen Orden. Noe av 
det viktigste vi som Orden gjør er 

å være med på å bidra til at logene 
kan lykkes med å utføre logens 
arbeid. Alt avhenger av at logene 
lykkes. «Hvordan vil dette tiltaket 
gjøre det bedre for logene? Hvordan 
vil det sikre at logene får gjort sine 
oppgaver og har medlemmer som 
har glede av logemøtene?» Der er 
kjernen. Logene må ha ordenssøsken 
som kommer på møtene, som tar 
på seg oppgaver for å få til å holde 
møtene og som har et engasjement 
for sine ordenssøsken og for logen 
Ordenssøsken som har hatt en fin 
kveld når vi går hjem. Andre 
aktiviteter må bygge opp om logenes 
liv, ikke trekke fra.

Mange loger opplever at søstre og 
brødre tidligere enn før tar på seg 
oppgaver for fellesskapet i logene.  
Flere kan sikkert kjenne seg igjen i 
at man tidligere utførte underordnede 
oppgaver av ulik art lenge (kan-
skje ble fortalt at man måtte vente 
«på tur») før man omsider kunne 
bli spurt om å ta på seg oppgaver 
med større ansvar. Vi måtte kanskje 
«vente», men vi fikk også mulighet 
til å lære sakte og over tid. Nesten så 
vi ikke merket selv hvordan vi ble 
fylt med loge- og ordenskunnskap! I 
dag er det vanligere at Ordensmed-
lemmer i løpet av mye kortere tid får 
mulighet til store oppgaver i logen. 
Det gir behov for raskere å kunne 
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bli klar for å aksle ansvaret, større 
sjanse for å snuble, større behov for 
god opplæring, nettverk og hjelp til 
å lykkes med oppgavene man har 
påtatt seg. Det er det et felles ansvar 
å få til. Hvordan kan logen og Orde-
nen bidra til det?

Når reisen i ordenslivet går rask-
ere må vi bli flinkere til å gi riktige 
forventninger til hva en oppgave 
inneholder og hvilke ressurser vi 
har i en oppgave vi har tatt på oss. 
Hvordan kan vi lære oss oppgaven, 
hvilken myndighet har vi til å gjøre 
oppgaven bedre så den som kommer 
etter oss får det litt enklere, hvordan 
kan vi dele på oppgaver. Å formidle 
hvordan innsatsen til hver enkelt av 
oss bidrar til det større målet. Det er 
lov for oss alle sammen å gi ros – 
også selv om vi vet at det ble gjort 
feil! Vi som har eller har hatt opp-
gaver før har et spesielt ansvar for å 
gjøre veien litt lettere å gå for dem 
som kommer etter.

Når alderssammensetningen i 
befolkningen endrer seg betyr det 
at våre ressurser i logene forandrer 
seg.  Vår evne til å tilpasse oss, tenke 
kreativt og finne nye løsninger på 
utfordringer er viktig for lykkes. Det 
er det jo lett å være enig i. Prøven 
kommer når noen faktisk foreslår 
noe nytt for meg.  Noe jeg er veldig 
vant med, noe jeg alltid har gjort vil 
de gjøre annerledes.

Når ble det sist fortalt om i logen hva 
som ligger i de ulike embedene, slik 
Næss gjør i sin artikkel? Snakker vi 
om hva vi lærer og tar med oss ut i 
livet ellers? En som blir spurt om å 
bli Skattmester bør ha tallforståelse 
og ordenssans, det er klart. Det er 
også mye vi kan lære. Har man f.eks. 
hatt ansvar for tafler i logen er det in-
gen sak å holde en konfirmasjon eller 
et jubileum blant familie og venner!  
Kjøkken, bord- og kjøreplaner er vi 
godt opplært i!  Alle de praktiske tin-
gene vi lærer i logen snakker vi ikke 
så mye om. Jeg tror ikke vi heller 

snakker så mye om hvordan vi bedre 
kan dele på dem?

Hva gjør det med logene våre at 
vi raskere passerer de praktiske 
oppgavene og går på de store - 
og hvilken betydning har det for 
logene?  En mulighet er at det kan 
være nødvendig at forløpet i loge-
livet blir snudd for at vi skal bruke 
oss selv til det beste for logen vår.  
For eksempel ved at vi utfører flere 
av de store oppgavene tidligere, 
og flere enn før av de praktiske 
gjøremålene i logen først etter at vi 
har hatt store oppgaver. Hva tenker 
du om det? Er det en degradering å 
gjøre praktiske oppgaver eller er det 
en ære å få hjelpe til?

Vi skal tilpasse oss tidene som kom-
mer.  Skal vi få til det trenger vi å ha 
en plan, at vi står sammen med laget 
vårt og hører på hverandre. Det blir 
vi litt klokere av. Framtida starter i 
logen. Framtida starter med deg.



D E  T R E  K J E D E L E D D

13

Det var 7 ungdommer fra Norge 
som i år deltok på årets studietur. 
De var de heldige vinnere som etter 
en stilkonkurranse på de deltagende 
skoler, fikk muligheten til å delta på 
turen.  Tema for årets tur var FNs 

bærekraftmål med fokus på klima i 
tillegg til at de får en god innføring i 
hva Odd Fellow Ordenen står for og 
er opptatt av.

De 39 deltagerne på turen med elever 

av Europeisk Stor Sire Morten Buan

EYT - Europeisk Ungdoms-
tur 2024

Den norske delegasjonen

Europeisk Ungdomstur 2024 deltakere

Reisen skaper nettverk og fellesskap
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og reiseledere, samles alle noen dager 
i Island for deretter å reise videre til 
New York og FN´s hovedkvarter.
Det er lagt opp til et intensivt pro-
gram både i Island og i USA med 
foredrag, studiebesøk og en god 
mulighet til å bli godt kjent på tvers 
av landegrenser. 

Island er et foregangsland på forny-
bar energi og har en rik interessant 
historie. Det er leire i Island som er 
vertskap og det blir tid til informa-
sjon om Odd Fellow Ordenen både 
lokalt og fra den Islandske Storloge 
som er vertskap i Reykjavik.

Etter oppholdet i Island går turen 
videre til New York med besøk i 
FN´s hovedkvarter. Forberedelsene 
til FN studiene starter med gruppear-
beid og forberedelser mens de er i 
Island. I New York besøkes både den 
sveitsiske og norske delegasjonen til 
FN der de får en grundig innføring i 
hvordan det jobbes internasjonalt inn 
mot FN. Sveits er i denne perioden 
medlem i Sikkerhetsrådet der de fikk 
en innføring i de utfordringer det nå 
er med krig i Europa og den spente 

situasjonen blant de faste medlemmer 
i Sikkerhetsrådet.

En dag brukes til omvisning og 
foredrag i FN´s hovedkvarter der 
spesialister innen ulike områder har 
foredrag for deltagerne. I år var det 
foredrag inn mot klimautfordringene 
og de tiltak som gjøres i fremtiden. 
Godt forberedte deltagere stilte gode 
spørsmål og viste stort engasjement 
i de  sentrale utfordringer vi står 
overfor.

I New York er det lagt opp til å bli 
kjent i metropolen. På programmet 

stod besøk på Ground Zero – min-
nesmerket etter 9/11, besøk i den 
Norske Sjømannskirka med middag 
der, Broadwayshow, sightseeing til 
Frihetsgudinnen og en mulighet til i 
grupper besøke ulike deler av New 
York.

I evalueringen var det flere som 
uttrykte at dette var den beste uka de 
har hatt i hele sitt liv og alle gav en 
tilbakemelding på en stor takknem-
melighet til Odd Fellow Ordenen 
som hadde gitt dem denne unike 
muligheten.

I FN bygningen
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Sanna skriver en hilsen til 
Odd Fellow:

Tusen hjertelig takk for en uforglem-
melig tur med Odd Fellow. Jeg sitter 
igjen med så mange gode minner og 
nye venner. Jeg ble spesielt godt kjent 
med Caja fra Danmark, som jeg har 
avtalt å møte allerede i høstferien. 
I tillegg har hele gruppen en stor 
gruppechat hvor vi snakker sammen 
og deler bilder og minner, samtidig 
som vi kan mimre tilbake på den fine 
reisen vi har hatt sammen. Alle er vi 
enige om en ting; for en fantastisk 
opplevelse vi har fått ta del i!

Som jeg sa i samtalen om essay-
et jeg skrev, så har jeg lenge vært 
veldig interessert i FN sitt arbeid. 
Særlig det femte bærekraftsmålet om 
kjønnslikestilling som jeg skrev om. 
Turen inspirerte meg enda mer til å 
ville jobbe med denne tematikken, og 
jeg har allerede meldt meg inn i FN 
sambandet sitt lokallag for studenter 
i Oslo. Der håper jeg å få kunne ta 
del i og engasjere meg i deres arbeid 
for bærekraftsmålene.

Derfor vil jeg gi dere en stor takk, 
ikke bare for en fantastisk tur med 
mange spennende opplevelser og 
hyggelige mennesker, men for å in-
spirere og motivere oss for fremtiden. 
Denne turen er et minne for livet og 
noe jeg alltid vil kunne se tilbake på 
med et varmt hjerte. 

Jeg ønsker dere masse lykke til 
videre. 

Tusen hjertelig takk,
Med vennlig hilsen
Sanna RoosEm liten pause

Selvfølgelig på Broadway

Sightseeing og selvsagt Frihetsgudinnen
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Møte i Sovereign Grand 
Lodge (SGL)
19.-22. august 2024. Pittsburgh Pennsylvania
Av redaktor@oddfellow.no

Fra Europa 5 deltakere. Europeisk 
Stor Sire Morten Buan, fra Danmark 
Stor Sire Erling Stenholt, Stor Secr 
Hanne Carstens, Stor Skattmester 
Jeanette Acs Scheuer og Ole Poulsen 
fra Patriark Militant.

På SGL var det rundt 200 personer 
og blant dem 101 stemmeberettigede 
representanter. Medlemsstatus per 31 
desember 2023 i USA og Canada. 

Medlemmer i Totalt i USA og Cana-
da - OF loger 19775 brødre og 5339 
søstre. Totalt 25114.

Medlemmer IARA - Reb loger 1714 
brødre og 7541 søstre. Totalt 9255 
medlemmer. 

Mange søstre og brødre er medlem-
mer begge steder. Et estimat er det nå 
er mindre enn 30 000 medlemmer i 
USA og Canada.

Denne gangen var det en sak med 
interesse for oss i Europa, et forslag 
om at de ikke-stemmeberettigede 
medlemmene som medlemmer fra 
GLE og Australasia, skulle betale en 
liten medlemsavgift til SGL – 2 USD 

for hvert medlem på grunn av den 
økonomiske situasjonen i SGL med 
tap av mange medlemmer de siste 
årene. 
Den Europeiske Stor Sire hadde 
mange samtaler med representanter 
fra forskjellige komiteer, og de tok 
ingen avgjørelse i år. I talen til Euro-
peisk Stor Sire til SGL gjorde han det 
klart at GLE har charteret fra SGL og 
at vi vil følge charteret, men i henhold 
til vår konstitusjon er vi ikke bundet 
av lovene og noe annet fra SGL, så vi 
vil ikke betale noen medlemskontin-
gent til SGL. 
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Sovereign Grand Master og 
Europeisk Stor Sire

Pittsburgh

Møtet var også denne gangen preget
av et tradisjonelt sterkt fokus på 
mindre lovendringer og rettsforståelse. 
I SGL velger de bare Grand Warden 
som neste år vil bli Deputy SGM og 
det tredje året vil bli SGM. Det var 
tre kandidater og Ronald Hanson ble 
valgt.

I 2024 til 2025 er Gerald Workman 
fra West Virginia SGM, – 
Thomas Calabrese New Jersey er 
Deputy-SGM og Ronald Hanson fra 
Washington er Grand Warden. Neste 
møte i SGL – Charleston West 
Virginia i 2025.
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SGL panelet

Møte i International 
Advisory Board (IAB) 
Lørdag 18. august Pittsburgh Pennsylvania
Av redaktor@oddfellow.no

En gang i året møtes ledere fra Odd 
Fellow Ordenen internasjonalt til et 
felles møte.

Denne gangen var møtet godt for-
beredt, og det var en god agenda med 
mange interessante temaer. Møtet 
startet med hyggelig lunsj med Sover-
eign Grand Master John Cupp og hans 
kone Emilie.

Deltakere i IAB fra Europa denne 
gangen var GS Erling Stenholdt og 
EGS Morten Buan.  Alle deltagerne 
gav uttrykk for at de ønsker å få inter-
nasjonalt samarbeid på et bedre spor, 
og at det bør avholdes årlige møter i 
IAB i forbindelse med SGL-møtet. 

Møtet starter med en situasjons-
beskrivelse fra de ulike enheter i Odd 
Fellow Ordenen.  Denne gangen var 
Australasia og OF i Storbritannia 
fraværende. 

Hovedfokuset for dette møtet i IAB 
var utvidelse og utvikling av Odd-
fellowship Worldwide. Et tema var 
medlemsutvikling og rekruttering. 

Opplæring av embedsmenn i loge og 
leir var også et tema som ble diskutert.

Deltakere var Grand Warden Thom-
as Calabrese, Deputy Sovereign 
Grand Master Gerald Workman. 
Rebekah-president Ellen Jean Whited, 
European Grand Sire Morten Buan, 
Sovereign Grand Master John Cupp, 

Grand Sire Erling Stenholdt, General 
Howard Malin Dep Rebekah Prresi-
dent Mira Pittman.

Ordenens ungdomsreiser ble diskutert 
og European Youth Tour (EYT) ble 
presentert og et eventuelt fremtidig sa-
marbeid med SGL ungdomstur (Odd 
Fellow Pilgrimage for Youth) Leder-
trening og utdanning ble diskutert og 
en mulighet for å få de beste embeds-
menn i loge og leir.

EGS inviterte SGM og påtroppende 
SGM og Rebekka-president til GLEs 
møte i Stockholm 

Neste IAB-møte vil være i West 
Virginia Charleston lørdag 16. august 
2025 Pittsburgh.
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Forsamlingen

Silje Wierli Hagen og Ingvild Vågsæter

Preses Morten Buan

Det 9. Symposiet i NOFA 
med Molde som vert
Av redaktor@oddfellow.no bearbeiding av referat utført av Sylvia Mundal og Dag Egil Bundgård

Vi må kunne si at Molde viste seg 
frem i all sin prakt under vårt Sympo-
sium. Nydelig forsommervær preget 
dagene 14.-16. juni. Promenaden fra 
hotellet og til sentrum av byen var 
en opplevelse, forbi Røkkeløkka, 
Fylkeshuset og domkirken. Samtidig 
en fantastisk utsyn over fjorden mot 
Moldepanorama – 222 fjelltopper på 
motsatt side av Romsdalsfjorden.

Arrangementskomiteen tok imot 
NOFA Rådet på torsdagen og alt ble 
sjekket ut og klarert. En deilig bacalao 
ble servert tidlig ankomne gjester og 
Rådet. Makeløst.

Norsk Odd Fellow Akademi Møre og 
Romsdal er siste tilvekst på regionale 
akademier, den 10de i rekken.  Så det 
var en stor oppgave å arrangere Sym-
posiet allerede etter 1 års drift. Men 
la det ikke være noen tvil, her ble alt 
levert etter oppskriften og vel så det. 
Gratulasjoner til alle medhjelpere og 
arrangementskomiteen.

Eurpeisk Stor Sire og Preses, Morten 
Buan, innledet Symposiet med å øn-
ske velkommen til 3 hele dager med 
foredrag, begeistring og fellesskap. 
Silje Wierli Hagen og Ingvild 
Vågsæter framførte «Eg elskar deg», 
kjent med Ingebjørg Bratland, og 

Lady Gaga sin sang «Shallow»
Distrikts Stor Sire og leder av NOFA 
Møre og Romsdal, Lillian Nicolaisen 
ønsket velkommen til Molde og åpnet 
med å tenne et lys for Den Uav-
hengige Norske Storloge og dens 
embedsmenn og for Norsk Odd 
Fellow Akademis 9.symposium.

Ordføreren i Molde kommune, Trygve 
Grydeland, ønsket velkommen til 
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Molde. I sin presentasjon var han in-
nom Molde FK, Jazz, Fylkeskommu-
nen og selvsagt Molde Rosenes By. 
På vegne av kommunen takket han 
Odd Fellow loge nr. 11Veøy for den 
innsatsen de har gjort i mange år ved å 
bringe ut mat til eldre.
DSS Lillian Nicolaisen orienterte om 
NOFA Møre- og Romsdal og snakket 
spesielt om utadvendt aktivitet.

DSS ’ene Anna Tominska og Steinulf 
Grøvik fra distrikt 4 og DSS ‘ene 
Lillian Nicolaisen og Odd Nasvik fra 
distrikt 18 presenterte de enkelte sine 
distrikt med leir og loger. De fortalte 
om leir- og logeseglenes betydning. 
De la også fram medlemstallene.  

Så var det klart for det første fore-
drag under årets symposium. Og ikke 
et hvilket som helst foredrag – det 
handler nemlig om kunstig intelligens 
og hva det betyr og hvordan kan det 
påvirke vår hverdag.

Spesial Deputert Stor Sire Britt Eva 
Haaland bega seg inn i en verden 
noen av oss er kjent med, men som 
mange har et ambivalent forhold til.  
Britt Eva Haaland jobber med dette 
fagfeltet som profesjon og ser både 
muligheter og trusler ved bruk av KI 
(kunstig intelligens).  Det er utvilsomt 
områder hvor vi kan ha stor nytte av 
verktøyene som utvikles, men det gir 
også muligheter til å bli feilinformert 
og påvirket i en eller annen retning – 
kanskje uønsket.  Å formulere konk-
rete problemstillinger er viktig for å få 
verktøyet til å svare tilbake slik at vi 
kan forstå og bruke det. Men man skal 

alltid være skeptisk og forsiktig med å 
bruke resultatene ukritisk.

i Polen) og Russland. Statsledere som 
sitter lenge, blir autoritære. Bondevik 
var stadig innom personlige møter 
med statsledere i dag som helt klart 
går i autoritær retning.

Forholdene i Gaza ble så vidt berørt, 
men han mente at Jerusalem og en 
endelig avtale om hva som skulle 
skje der, var avgjørende for å finne en 
løsning på konfliktnivået i regionen.

Ordfører Trygve Grydeland

Kjell Bjordal

SDSS Britt Eva Haaland

Tidligere statsminister Kjell Magne 
Bondevik

Deretter ble vi presentert for tidligere 
Statsminister (KrF) Kjell Magne Bon-
devik. Hans tema var «Verdier i spill i 
Europa. Betraktninger om utviklingen 
i lys av krigen i Ukraina.» 

Han startet med å fortelle om opp-
rinnelsen til de verdier vi i dag har i 
Europa. Menneskeverd, demokrati og 
rettsstaten. Sokrates (gode åndelige 
liv). Platon (det gode mennesket) 
Aristoteles (etikk, politisk filosofi).  
Romerriket med folkestyre, kristen-
dommen, Jesus med nestekjærlighet, 
og 1700-tallet med maktfordeling-
sprinsippet. Bondevik gikk ut fra at 
disse verdier også gjelder for OF. 

Disse verdier er i spill ved at de 
begynner å bli blir reversert i Ungarn, 
Tyrkia og Polen (ser ut til å ha snudd 

Det var invitert en lokal bedriftsleder 
og meningsbryter som skulle sette et 
skråblikk på samfunnet av i dag. Kjell 
Bjordal satte søkelyset på verdier i 
forandring, og hva som var og hva 
som er. Er ting blitt bedre? Eller har 
vi blitt mer opptatte av å «berge vår 
egen rygg» det bør kanskje settes 
spørsmål ved hvordan vi i dag ser et 
samfunn fylt med beslutningstakere 
med beslutningsvegring. Det settes 
stadig ned nye utvalg og komiteer som 
skal utrede hvordan endringer skal/vil 
påvirke mulige beslutninger.

Han satte også spørsmål ved splittels-
en mellom kirke og stat, vi har bygd 
samfunnet på verdiene tro, tilhørighet 
og trygghet, nå kan det virke som om 
vi er mest opptatte av å dyrke styrker, 
frykt og jakte på «klikk» for å oppnå 
bekreftelse.

Han satte også søkelyset på hvordan 
forskningen styres av å lete etter det 
som kan gå galt/ som kan være farlig. 
Det er jo ikke noen som får forsk-
ningsmidler for å studere/forske på 
det som går godt.
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Foredraget var på mange måter et 
humoristisk innslag, men med et 
klart høyrepopulistisk budskap fra 
en engasjert industrileder, som fikk 
gi uttrykk for sine sterke meninger, 
uimotsagt.

Deretter var det allsang av «Broder
Smed» akkompagnert av Svein 
Strande på piano.

serte viktigheten av å beholde leken-
het gjennom livet.

Tom Erik Heimen viste flere video-
klipp fra sitt første basehopp til 
han suser kun noen meter ned over 
fjellsiden. Det ble luftige bilder og 
skremmende øyeblikk mens kamera 
viser Heimen nedover fjellsidene i en 
forrykende fart. 

Tradisjon tro holder alltid Preses 
Akademiets tale. Så også denne gang.
Preses Morten Buan startet med å 
tenne et lys og leste diktet «Tenn et 
lys» 

Preses tok opp noen spørsmålsstill-
inger i vår Orden. Er ritualene aktuelle 
i dag og gir de forståelse? Hvordan 
oppfører vi oss, med hensyn til at 
eksemplets makt er total?

Det er i fremtiden vi skal leve, 
hvordan kan vi klare å forandre for å 
bevare vår kjerne?

Vårt viktigste budskap er «Fra hjerte 
til hånd». Å gjøre som vi sier.
Å skape gode møter, både i logesal og 
ettermøter, de må gi mening og nytte 
for alle medlemmer. Gjennom Den 

gode Overmester forsøker vi å få frem 
det beste av lederskap, slik at vi kan 
møte nye medlemmer i forvissning 
om at vi tar vare på dem, engasjerer de 
og bruker de kreftene dem kan gi oss i 
aktivt logeliv.

Det ble en flott avslutning på en god 
tale da Buan deklamerte refrenget fra 

Tom Erik Heimen

I Molde er det selvsagt jazz som gjelder

John Færseth

Insignier til nye medlemmer av NOFA

Siste taler på dag 1 er John Færseth, 
forfatter og medieviter og en spesialist 
på Ukraina og dets historie.

Har skrevet bok om sine opplevel-
ser i Ukraina. Han tok oss gjennom 
historien til hvordan Ukraina har vært 
krenket av Russland siden 2014, da 
det første offeret for Ukraina-krigen 
falt. Han gav oss et historisk tilbake-
blikk på hvordan Fyrst Volodomik er-
obret Ukraina på 1200 tallet, hvordan 
de har vært del av Polen og hvordan 
de har vært under Russland frem til de 
ble selvstendige i 1991.

I 2004 ble Orangerevolusjonen et 
faktum, og Jusjenkov ble demokratisk 
valgt etter store protester blant inn-
byggerne.

Han tok oss også gjennom annek-
teringen av Krim i 2014 og den videre 
utviklingen frem til i dag.

Etter en hyggelig fredagskveld i god 
Odd Fellow ånd, var det start tidlig 
lørdag morgen med en hyggelig mor-
gentrall: 

Lillian Nicolaisen åpnet dag 2 og 
ga ordet til Anja Vinje Talberg som 
deklamerte teksten «Broder Smed», 
dikt til Thomas Wildey, med jazzifi-
sert bakgrunnsmusikk komponert av 
Oscar Peterson.

Så gikk vi over til de luftige svev – 
med Drømmen om å fly – Tom Erik 
Heimen

Levende tok han oss med på basehop-
pets utvikling fra at Trollveggen ble 
besteget av klatrer første gang i 1965 
og med første basehopp i 1980. Først 
fløy de noen sekunder før fallskjermen 
ble utløst. Nå med flyvedrakter kan de 
fly flere kilometer. Under utviklingen 
går de vitenskapelig til verks og doku-
menterer gjennom mange målinger av 
værforhold, fart, høyde, manøvrering 
og flyvelengde. Før hvert hopp er det 
lange og grundige forberedelser. Un-
der hoppet er det ingen tristhet, men 
en følelse av mestring og en emos-
jonell følelse når hoppet er gjennom-
ført. Dette kan overføres til oppgaver 
i Odd Fellow. Grundige forberedelser, 
ingen tristhet, mestring, god følelse 
ved avsluttet arbeid. Heimen presi-
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«Sangen om livet» av Jan Teigen.  For 
så deretter å spille Jan Teigen’s San-
gen om livet» på storskjerm og hele 
salen sang med av full hals.
(Preses tale vil bli publisert i sin helhet 
i Årboka 2024 og på NOFA’s nettside)

Reiseberetning EYT - Aleksander 
Øverland Eik.
Refleksjon fra deltager på Odd 
Fellows ungdomsreise til Island og 
New York.

Aleksander skrev oppgave om 
kvinners rettigheter med bakgrunn i 
bærekraftsmålene (FN).

Han fortalte om turen til Island og 
New York sammen med andre ung-
dommer fra Europa. Han beskrev 
turen som: «Den beste uka i livet 
mitt».

Deretter var turen kommet til Deputert 
Stor Sire Anna Birgitte Bore – med 
tema: Ordenen en verdibærer i frem-
tidens samfunn.

Et meget spennende foredrag der nok 

tilhørerne fikk noen refleksjoner som 
motiverer for endring.  Dep Stor Sire 
Anna Birgitte Bore har en artikkel i 
neste nummer av DTK (4/2024) og vi 
henviser til innholdet der.

Neste års symposium (2025) er tildelt 
NOFA Viken,  og leder Hans Emil 
Ratvik kunne invitere forsamlingen til Vår bror Stor Kapellan, Stein Ovesen, 

overtok så podiet for å snakke om 
Odd Fellow Ordenen – en åndelig 
orden. En refleksjon om endringer.

Han tok tak i våre verdier og mener 
at verdiene våre har samfunnet behov 
for. At vi ikke må være konfronteren-
de eller dømmende hva gjelder troen 
på et høyeste vesen, men akseptere 
det livssyn som hver og en kommer 
til vår Orden med. Vi må være på 
tilbudssida.

Ovesen er sikker på at vår Orden vil 
bli en sterk verdibærer i framtiden.
Internt må vi se på bønner og tekster. 
Selv om det er mye flott poesi, er det 
ikke like sikkert at budskapet når fram 
i dag, slik det gjorde for 100 år siden.
Vi må være livsaktuelle, ikke havne 
på museum. Ovesen ga som eksempel 
læstadianerne, der kun to kommer til 
himmelen og begge bor i Gryllefjord. 
Den type dogmatisme fungerer dårlig 
i dagens samfunn.
Ovesen mener våre tekster er modne 
for fornying.
Åndsmennesket må ikke gi opp livet.

Etter lunsj var det en tur til Island og 
USA med Europeisk Ungdoms Tur 
(EYT).

Stor Kapellan Stein Ovesen

Aleksander Øverland Eik - om EYT Dep Stor Sire Anna Birgitte Bore

Hans Emil Ratvik, NOFA Viken

Norsk Luftambulanse - Landssak
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Sundvolden Hotel helgen 13.-15. juni.
Deretter fikk Norsk Luftambulanse 
presentere seg. Erland Kroken ga 
et motivasjonsforedrag om jobben 
som skal gjøres i hele landet for å nå 
målsettingen om at man kan få en CT 
skanner om bord i helikopter.

Stor Sire Geir Småvik oppsummerte 
denne helgens presentasjoner, og 
konkluderte med at han er stolt av å 
være en del av dette, og samtidig er 
det litt spesielt å være siste på tale
rekken, da alle poengene allerede er 
tatt. Han holdt en kraftfull tale med 
gode ord om symposiet, og om 
samholdet mellom søstre og brødre.

Han gikk også gjennom en del av de 
prosjekter som Storlogen jobber med 

parallelt med det daglige arbeidet 
som foregår rundt omkring i det 
ganske land, og oppfordret alle til å 
finne gode verdier for rekruttering, 
og poengterte at «De viktigste årene 
er foran oss».Vi må være rause, 
unne hverandre suksess og hjelpe 
hverandre til ikke å dømme.Med 
dette skal vi få frem stoltheten av 
det å være en Odd Fellow, og vise 
at det nye er at vi er tradisjonelle og 
fremtidsrettet samtidig.

Avsluttet med å takke for et godt 
arrangement, takket Distrikt Stor Sire 
Lillian Nicolaisen og hennes team for 
jobben som har vært gjort.

Deretter ble det tid for litt sosialt sam-
vær før gallamiddagen. Vel regissert 

og utført av hotellet. Det skal nevnes 
ett par taler – bl.a. Preses,  den danske 
Eks Stor Sekretær Birgith Cordell som 
har vært tilstede på samtlige symposi-
er, den islanske Stor Sire Guðmundur 
Eiríksson.  Et hyggelig taffel avsluttet 
lørdagen.

Søndag, tidlig morgen, er Rådet i gang 
med å sette opp til seremoniell avslut-
ning på Symposiet. Dette er høytid og 
Akademiet viser frem sin struktur og 
sin posisjon. Akademiets insignium 
ble tildelt prosjektdeltakere.  Vi kom-
mer i Årboka tilbake til dette.

Helgen ble avsluttet, hjemreisen sto 
for døren. Det var en positiv ladet 
gjeng som motivert reiste hjem fra 
Molde. Stor takk til NOFA Møre og 
Romsdal.

Stor Sire Geir Småviks tale til forsamlingen DSSene presenterte sine distrikter

Stor Sire Guðmundur Eiríksson Eks Stor Sekretær Birgith Cordell
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Se for deg grillmester i kjole og 
hvitt, med jakkebrystet fullt av 
medaljer, kanskje en veteranjuvel, 
som står i tykkeste grillosen - fett 
som drypper, tar fyr og spruter 
flammer høyt mot alle som våger å 
nærme seg grillen. Lukten av alskens 
grillmat som brer seg utover og 
marinerer alle som kommer innen 
rekkevidde. Kjenner du lukten er det 
for sent - galla-antrekket har allere-
de sugd den til seg. For enkelte et 
ganske fornøyelig bilde, for andre 
kanskje tilsvarende skrekkelig bilde.

Res. fv. Jon Vidar Hole, Simon Philip Nielsen. Bak fv. CM Daniel Tevik, fadder Br. Steinar 
Hole, OM Vidar Bjarne Dypvik og Storrep. Asgeir Andor Nikolaisen.

Den 22. juni 2024 gjennomførte Odd 
Fellow loge nr. 110 Istindkjeden 
Grill & Galla.

Ideen om Grill & Galla ble lansert i 
januar 2024 på taffelet etter innvielse 
av fem nye brødre.

Grill & Galla i 
Odd Fellow loge 
nr. 110 Istindkjeden
Av Daniel Tevik Ceremonimester

Først var det noe skepsis til å utsette 
galla-antrekket for grill-os, sennep, 
ketchup, dressinger, marinade og alt 
som hører grilling til. Gikk det i hele 
tatt å rense bort alt dette i etterkant? 
Risikerte brødrene å måtte kjøpe seg 
nytt galla-antrekk?

Vi fikk etter hvert lagt arrange-
mentet i litt ordnede former. Den 
største utfordringen var å finne plass 
i møteprogrammet. Alle møtene vi 
kunne styre agendaen på frem mot 
sommeren var allerede planlagt 
med gradpasseringer og et opptak. I 
tillegg ønsket vi å lage et litt større 
arrangement hvor vi kunne invitere 
både brødre og søstre med partnere. 
Det måtte bli en lørdag.

Arrangementet braket løs etter en 
uke med organisering av partytelt, 
bord og stoler, griller og en siste 
øving. Lørdag 22. juni klokken 1300 
begynte innvielsesseremonien for 
Simon Philip Nielsen og Jon Vidar 
Hole. At bror Steinar Hole var fadder 
for sine to sønner gjorde dagen 
ekstra spesiell. Han var i tillegg 
delaktig i seremonien som ble 
gjennomført på en høytidelig og 
stilfull måte. Det skal nevnes at det 
var mer enn en bror som hadde en 
tåre i øyekroken.
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Tysdag 3. september 2024 vitja 
Spesial Deputert Store Sire for rituell 
og etisk fordypning Kjell-Henrik 
Hendrichs Rebekka loge nr. 55 
Margrethe i Odda. Temaet for kvelden 
var: “Har Odd Fellow Ordenen en 
fremtid i det moderne samfunnet?” 
Våre brødre i Odd Fellow loge nr. 49 
Hardanger var også inviterte.
I 2,5 timar kasta han ljos over kva 
Odd Fellow Ordenen gjennom tidene 
har betydd for samfunn i Europa og 
USA, og kva den kan bety i framti-
da. Han ba oss reflektera og tenkja 
etter, men slo også fast sine bestemte 
meiningar om ulike tema.

Hendrichs vektla at samfunnet stadig 
er i endring, det er også Ordenen, 
men verdiane våre ligg fast: tru, håp 
og miskunn (barmhjertighet). 
Utviklinga går gjerne i sirklar, men 
aldri attende, alltid framover og i 
endring. “Alt har si tid, vår beste tid 
er no”, sa han.

Kan Odd Fellow Ordenen tilby noko 
som samfunnet vårt treng framover?
Rituala våre kan vera som ein “etisk 
bank i hjernen vår”, som minner oss 
om å prøva og å bli ei betre utgåve av 
oss sjølve. Alteret vårt er eit løftes-

Referent Siv Helle Prestegard

Odd Fellow Ordenen 
i fremtiden?

Etter vel gjennomført seremoni og 
gratulasjoner til våre nye brødre 
ble denne delen av dagen avsluttet 
med en god lunsj bestående av et 
bugnende spekefat. Under taffe-
let ble det bemerket at det var litt 
spesielt at en far nå var blitt bror til 
sine sønner.

Klokken 1700 var det klart for grill 
UTEN galla. Om lag 30 brødre og 
søstre med partnere møtte opp i 
fantastisk flott sommervær. Vi hadde 
en særdeles flott kveld med alt som 
kan tenkes av grillmat, tilbehør og 
god drikke. Med knallblå himmel 
og midnattssol som bakteppe kunne 
ikke kvelden blitt bedre. 

Neste års Grill & Galla er allerede 
i planstadiet og vil bli gjennomført 
tentativt første helgen i juni.
Invitasjon kommer.

Det er også verdt å nevne at Odd 
Fellow loge nr. 110 Istindkjeden på 
Bardufoss har i logeåret 2023-2024 
økt med 14 brødre. Litt spesielt 
er det at to av disse har vært 
gjenopptak.

Odd Fellow loge nr. 110 Istindkjeden 
er også 40 år i 2025. 

Dette vil markeres med festloge 
lørdag 30. august 2025.

alter: me gjev våre løfter der. (I 
motsetnad til andre alter, som td. kan 
krevja offer eller tilbeding). Me lovar 
å strekkja oss etter verdiane våre gjen-
nom Det Gode vennskap, Den Edle 
Kjærleiken og Den Høge Sanninga. 
Gjennom auka sjølvrespekt bygg-
jast mennesket opp. Ordenen er eit 
fellesskap med reflekterande menne-
ske, eit sosialt fellesskap, eit kulturelt 
fellesskap, og eit arbeidsfellesskap 
både internt og eksternt, både lokalt, 
nasjonalt og internasjonalt. Samfunnet 
vårt vil trengja dette også i framtida.

Hendrichs peika på at Ordenen no 
treng supplerande rekruttering, dvs. 
Nye grupper med nye erfaringar, 
nye aldrar. Me må ikkje vera snevre 
i rekrutteringsarbeidet, kanskje setja 
annonser i avisene? Hugs at Odd 
Fellow Ordenen har rituell og organi-
satorisk likestilling.

Kvar loge vert oppfordra til å verva 5 
nye medlemmer under 40 år kvar år. 
Me skal også auka formell og faktisk 
kunnskap om verdiar og etikk. Me 
skal leggja vesentleg vekt på å konk-
retisera kva ein verdibasert livsførsel 
er. Det er frå “loge og heim” at livet 
står sin prøve.
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mot/styrke og visdom. I oktober var 
min mann og jeg i Bergen en helg og 
tilfeldigvis kom vi forbi Bergen tinghus 
og der stod de, de fire dyder. Visdom-
men med slange og bok, Rettferdighet-
en med sverd og bok, Måteholdet med 
vinkagge og Styrken med søyle. Dette 
fikk meg til å tenke, hva står de for, 
disse fire dyder. Hvordan skal vi forstå 
dem?

Rettferdigheten bærer et sverd eller 
en vekt. Joda, vi er alle lært opp til at 
vi skal være rettferdige og behandle 

mennesker likt uavhengig av etnisitet, 
utdannelse og sosial tilknytning. Det 
norske samfunn er bygget på rett-
ferdighet, gjennom vårt demokrati, 
trygdesystem, rettssystem, skolevesen 
også videre. Vi har også lover som 
pålegger oss å behandle mennesker 
likt; Lov om likestilling og forbud mot 
diskriminering. Allikevel bedriver vi 
forskjellsbehandling i vårt samfunn i 
dag. Høyt kvalifiserte jobbsøkere med 
utenlandske navn blir ikke innkalt på in-
tervju, rullestolbrukere får ikke tilgang 
til restauranter på grunn av trappetrinn 

Odd Fellow Ordenen bruker mange 
symboler for å illustrere og forklare 
sine verdier for søstre og brødre. De 
tre Kjedeledd, det altseende øyet, 
bunten med staver, våre sinnbilder også 
videre. Som innviet har vi den samme 
forståelsen av hva symbolene betyr. 
For andre utenforstående er de uten 
betydning eller kan bety noe helt annet. 
Vi bruker også mer allment forstått 
symbolikk som for eksempel de fire 
dyder. Disse skal symbolisere eksem-
pler på moralsk verdifulle egenskaper 
og god adferd. Rettferdighet, måtehold, 

Av søster Stor Kapellan, Elfrid Moe Nielsen

Symbolikk i Odd Fellow 
og de fire dyder
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og andre fysiske sperringer og syke 
mennesker får ikke den hjelpen de har 
krav på fordi de ikke finner fram i rigide 
trygderegler og rettigheter. Her har vi 
alle fremdeles en vei å gå.

Måteholdet bærer en vinkagge. 1 august 
passerte vi verdens overforbruksdag 
noe som betyr at etter dette klarer ikke 
jorden å gjenskape det vi bruker. Det er 
fremdeles 152 dager igjen av året. Hvis 
alle mennesker i hele verden stram-
mer inn på sitt forbruk kan den dagen 
komme seinere i 2025 og ikke tidligere 
slik trenden har vært de siste årene. Her 
er det lett å si at lille jeg kan vel ikke 
påvirke dette. Det jeg gjør er jo bare 
en dråpe i havet. Javel, men hvis alle 
mennesker gjør noe, så blir det et stort 
løft for menneskeheten. Måteholdet 
kan også sees på gjennom å forstå seg 
selv, få selvinnsikt og leve slik vi lærer 
og ikke slik vi lyster. Vi må holde opp 
speilet slik at vi kan se oss selv utenfra 
og kritisk vurdere egen handlemåte. 

Mot/Styrke bærer en søyle eller en 
bjelke. Det sies om noen mennesker at 
de har meningers mot, noe som betyr 
at de står opp for egne synspunkter selv 
om mange er uenige. For meg betyr 
dette sannhet. Det krever styrke og mot 
å si sin egen mening selv om det noen 
ganger innebærer å være uenig i flertal-
lets mening. Men dersom meningen du 
forsvarer, betyr noe for deg fremstår du 
som et sant menneske som er hel ved. 

Du vender ikke kappen etter vinden 
eller er enig med sistnevnte taler. Mot er 
også å vurdere egne meninger og tørre 
å følge sitt eget hjerte og overbevisning, 
og noen ganger faktisk også endre eget 
syn og oppfatning etter selvransakelse 
og overbevisning. 

Visdommen bærer en slange. Slangen 
har blitt brukt som et symbol på dua-
liteten som finnes i mennesker Det gode 
og det onde. Slangens oppførsel og 
øyne uten øyelokk som aldri blunker, 
indikerer intelligens. En slange handler 
ved fornuft og ikke instinkt. Visdom 
er kunnskap parret med erfaring og 
holdninger. Kunnskap kan man tilegne 
seg gjennom å studere, lese bøker, surfe 
på internett og diskutere med andre. 

Visdom, derimot er neste stadium. En 
gjennomtenkt evne til å vurdere hva 
som er rett og galt. Visdom setter oss 
også i stand til å arbeide med oss selv 
slik at vi blir bedre og mer menneske-
kjærlige. Visdom gjør oss i stand til å 
vurdere egne holdninger og væremåter 
opp mot det som er idealet. Når man 
har visdom i hjertet, er man i stand til å 
vise barmhjertighet og nestekjærlighet.

Så sitter jeg her en søndag formiddag 
i den kirken jeg er døpt og konfirmert 
i og hvor jeg ble gift. Borre kirke en 
vakker middelalderkirke med et rikt 
utsmykket interiør. Og hva oppdager 
jeg? Prekestolen som sannsynligvis er 
fra 1600 tallet, er utsmykket med fem 
forskjellige menneskeskikkelser som 
alle bærer på ulike gjenstander. Den 
første og siste er Troen og Kjærligheten, 
Fides og Caritas, også viktige verdier 
for Odd Fellows. De tre i midten er 
Rettferdigheten som bærer en vekt, 
Styrken som bærer en brukket søyle 
og Visdommen med en slange som 
bukter seg oppover hennes arm. Disse 
symbolene som kirkegjengere gjennom 
mange hundre år har sett og som skulle 
minne dem på hva som er idealet for 
god adferd. Symbolene jeg har sett på 
siden jeg var liten og ikke forstod be-
tydningen av før jeg fikk dem forklart.  
Odd Fellow Ordenens symbolikk kan 
gjenkjennes overalt også i Bergen og i 
Borre kirke. Symbolikk som gir søstre 
og brødre mening og som minner oss 
på hva som er rett og hva som er galt. 
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Av DSS Gunnar Orskaug og DSS Gunn Tove Skalleberg

Distrikt nr. 8 Vestfold

Distrikt 8 var og blir Norges minste 
fylke når vi regner areal. Det er ca. 
2.120 km2, og har ca. 251.000 innbyg-
gere. Ca. 18% av innbyggerne er eldre 
enn 67 år. Vår snittalder, Rebekka- og 
Odd Fellow, er ca. 70 år. Vi har behov 
for endring i alderssammensetning. 
Stort, men lite og aktivt distrikt. Re-
bekkasøstrene utgjør 575 medlemmer, 
og Odd Fellow brødrene utgjør 547 
medlemmer.

• 8 Rebekkaloger • 2 Rebekkaleire 
• 8 Odd Fellow loger • 2 Odd Fellow 
leire. Distriktet har 2 leire i sydfylket 
og 2 leire i nordfylket. 

VI STARTER I NORD MED 
HOLMESTRAND: 
Rebekka loge nr. 100 Sarepta - 56 
søstre. Odd Fellow loge nr. 85 De Tre 
Holmer - 41 brødre. Totalt 97 søstre 
og brødre. Huset eies av logene – 50% 
hver. Huset ble bygget til logeformål, 
og det var stor dugnadsinnsats.

NESTE BLIR HORTEN: 
Rebekkaloge nr. 67 Cordelia – 102 
søstre. Odd Fellow loge nr. 40 Vern – 
53 brødre. Totalt 155 søstre og brødre. 
Logehuset eies med 50% av våre loger 
og 50% av Frimurerlogen Carl Johan.

Rebekkaleir nr. 26 Jarlsberg – 152 
matriarker. Odd Fellow leir nr. 28 
Oslofjord – 148 patriarker. Totalt 300 
matriarker og patriarker. Disse leirene 
har sine møter i Horten.

NÅ TAR VI FOR OSS LOGEHUSET I 
TØNSBERG: 
Logehuset er et prektig hus som sto fer-
dig for 106 år siden. Det var kjøpmann 
Ole Svendsen, før Martinsen, som 
bygde huset i 1929. Huset ble rekvirert 
av tyskerne i 1940 og omgjort til offi-
sersklubb. Vestfold fylke overtok huset 
som søsterhjem i 1945. Odd Fellow 
kjøpte bygget i 1957 for kr. 200.000. 

Det ble restaurert og ombygd på 
dugnad og ved hjelp av økonomiske 
midler. Odd Fellow loge nr. 27 Kong 
Sverre med 66 medlemmer og loge nr. 
117 Oseberg med 83. Rebekkaloge nr. 
28 Margret Skulesdatter , den eldste 
Rebekkaloge i Vestfold ble instituert 
04.11.1961, har 89 medlemmer og 
Rebekkaloge nr. 95 Kristin har 70 
medlemmer. Totalt er det 308 søstre og 
brødre.

VI HAR NÅ KOMMET TIL 
SANDEFJORD: 
Rebekkaloge nr. 37 Verdande har 80 
søstre. Rebekkaloge nr. 120 Gaia har 63 
søstre. Odd Fellow loge nr. 15 Kongs-
haug har 76 brødre. Eldste loge i Vest-
fold – instituert 03.11.1926 Odd Fellow 
loge nr. 48 Færder har 93 brødre. Totalt 
312 søstre og brødre. Nevnte fire loger 
eier huset. Dette huset ble bygget til 
logeformål. Dette er Vestfolds storstue.
Rebekkaleir nr. 6 Tunsberg – 109 ma-
triarker. Odd Fellow leir nr. 8 Vestfold 
– 172 patriarker. Totalt 281 matriarker 
og patriarker. Totalt i Distrikt 8 – 581 
matriarker og patriarker. Disse leirene 
har sine møter i Sandefjord.

DET SYDLIGSTE LOGEHUSET ER 
PLASSERT I LARVIK: 
Rebekkaloge nr. 42 Skuld – 78 søstre. 
Rebekkaloge nr. 126 Safir – 37 søstre. 
Odd Fellow loge nr. 26 Svenør – 66 
brødre. Odd Fellow loge nr. 120 Colin 
Archer – 67 brødre. Totalt 248 søstre 
og brødre. Nevnte fire loger eier huset 
sammen. Logehuset sto ferdig restaurert 
og salen ble innviet i oktober 2020. 
ET TANKESPILL: I Vestfold har vi et 
mål om ca. 1.200 Odd Fellows. Utreg-
net blir dette 6 mil eller 60.000 meter 
mellom sydligste og nordligste logehus. 
Hvis vi fordeler oss langs E18, blir det 
stående en Odd Fellows hver eneste ca. 
vær 50 meter. Se dette for dere når dere 
kjører gjennom vårt fylke.

REBEKKALOGENE I VESTFOLD:
Vi er et aktivt fylke. Det er mange av 
logene som gjør mye, utrolig mye, både 
innadrettet og utadrettet arbeid. Noe av 
det som gjøres, er kun for å styrke det 
sosiale livet i logene. Veldig viktig at 
det også skjer noe utenom de ordinære 
møtene.

INNADRETTET OG UTADRETTET 
VIRKSOMHET:
•	 Formiddagstreff, alt fra hver uke eller 

annenhver uke på logehuset.
•	 Lunsj en lørdag i måneden – på en 

restaurant.
•	 Treff for søstre over 75 eller 80 år, en 

til to ganger i året.
•	 Teatertur m.m.
•	 Gågruppe
•	 Høstmarked, julemesse salg av brukt 

logetøy m.m.
•	 Sangformiddag i Sandefjord – sang 

med formiddagsmat. 
•	 Gratis fotballskole. 
•	 Juletrefest for innvandrere.
•	 SOS barnebyer – fadderbarn. 
•	 Gurvika – feriested for funksjon-

shemmede – dugnad.  
•	 Kirkens Bymisjon.
•	 17. mai – Borgertoget i Sandefjord, 

Tønsberg og Horten. 
•	 Frivillighetsdagen – Horten. 
•	 Løper for livet – dette er for 
	 kreftsaken
•	 Mannekengoppvisning med inviterte 

gjester

Noen av disse arrangementene er også 
et ledd i synliggjøring for vår Orden. 
Dette er bare noen av aktivitetene. I 
tillegg er det bevilget penger til ulike 
humanitære organisasjoner i hele vårt 
fylke. 

Det jobbes godt i Rebekkalogene i 
Vestfold. Hittil i år har vi hatt innvielse 
av 16 søstre. Gjennomsnittlig frem-
møteprosent for alle 8 logene hittil i år 
er ca. 52 % Vi har en stor jobb videre 
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med å få søstrene til å møte, samtidig 
som vi trenger rekruttering. Det skjer 
mye positivt gjennom mange dedikerte 
søstre som vil det beste både for logene 
og vår Orden.

REBEKKALEIRENE I VESTFOLD: 
Rebekkaleirene ble delt i 2014. Fire 
loger fra nord og fire loger fra syd.  
Fram til 2014 var vi en leir i Vestfold, 
Rebekkaleir nr. 6 Tunsberg. Januar 
2014 ble Rebekkaleir nr. 26 Jarlsberg 
instituert. Begge leirene arrangerer 
vandreleirer, samt at det gjennomføres 
fellesmøter, og det samarbeides om 

gradpasseringer.  Når vi har fellesmøter, 
kan det være ca. 100 matriarker tilstede. 
Det er veldig hyggelig, men det er riktig 
at vi ble delt. Det jobbes aktivt med å 
få flere matriarker til å møte. Et viktig 
tiltak er ulike former for foredrag, etisk 
refleksjon m.m. på ettermøter. Vi håper 
dette vil være med på å øke fremmøte-
prosenten.

Begge leirene har arrangert “Nye 
søstres aften”, det vil si at alle søstre 
som ikke er matriarker blir invitert. 
Dette er et veldig positivt tiltak for å 
få nye matriarker. Storrepresentantene 

i logene har et spesielt ansvar for å 
framsnakke leiren i de ulike logene. 

ODD FELLOWLOGENE I VESTFOLD
Det gjøres mye godt arbeid i de 8 Odd 
Fellow logene i Vestfold. Etter pande-
mien er det nå tilfredsstillende resultater 
når det gjelder innvielser. Det er innviet 
14 nye brødre i første termin 24. Den 
største utfordringen vår er avgang. 
Distriktsrådet oppfordrer logene til å ha 
søkelys på innholdet i møtene. Møtene 
må ha slikt innhold at brødrene prior-
iterer å møte. Det er interessant å regi-
strere at gjennomsnitt oppmøteprosent i 
vårtermin varierer mellom de 8 logene 
fra 32 til 65%. Så er det slik at de 
logene med det laveste medlemstallet 
ofte har det beste fremmøtet. Gjennom-
snittsalderen i distriktet, 69 år er en 
utfordring i seg selv. Vi må rigge oss 
slik at Odd Fellow også i fremtiden har 
appell og oppleves som relevant. Flere 
loger har arbeidet aktivt med etisk post 
på møtene og det har vært suksessfullt. 

UTADRETTET ARBEID
Logene i Vestfold vil være samlet om 
landssaken. Det er tidligere vært gode 
resultater i de tidligere landssaker. 
Utover dette har de forskjellige logene 
faste aktiviteter. Nedenfor er noen av de 
mange utadrettete aktivitetene:
•	 Gurvika, dugnad på feriested for 

funksjonshemmende
•	 Juletrefest for barn av innvandrere
•	 Støtte til Ukraina
•	 Kirkens Bymisjon
•	 SOS barnebyer
•	 Juletrefest for Stiftelsen Signo i 
	 Andebu
•	 Frelsesarmeeen
•	 Deltagelse i borgertoget

ODD FELLOW LEIRENE I VESTFOLD
Odd Fellow leirene er som Rebekka-
leirene lokalisert to steder: Den søndre 
delen av fylket har sine leirslagninger 
i Sandefjord, Odd Fellow leir nr. 8 
Vestfold. Den nordre delen av fylket 
samles i Horten, i Odd Fellow leir nr.  
28 Oslofjord.

Begge leirene har arbeidet godt med 
rekruttering. Det har vært arrangert 
informasjonsmøter i loger og dette har 
åpenbart gitt resultater. Det er tilfreds-
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stillende å se at kallelsene til leirene 
synes å øke. I denne sammenheng må 
det nevnes at på forrige leirslagning i 
28 Oslofjord ble det tatt opp 8 nye 
patriarker.

ODD FELLOW RIDERS NORWAY: OFR 
så dagens lys 06. mai 2017 av brødr-
ene Morten Buan, Håkon Aas og Ove 
Bell Andersen. Første klubbmøte og 
generalforsamling ble lagt til Orden-

ens hus i Tønsberg. Styret ble valgt, 
vedtekter og «patcher», (ryggmerke og 
armmerke), ble godkjent, og klubben 
var et faktum. For å bli medlem må 
du være godstående medlem av Odd 
Fellow Ordenen. Du må også ha gyldig 
førerkort for MC. I 2022 ble det etablert 
et «chapter» ved navn «Kaupang» som 
har sitt sete i Sandefjord. I tillegg er det 
tre andre «chaptere» nemlig Glåma, 
Vestland og Nord. 

Vi er nå ca. 270 medlemmer, og ca. 130 
betalende. President for hele Norge er 
Jørn Nystrand fra Tromsø.

Chapter Kaupang (Vestfold og Tele-
mark) ble etablert mars 2023. 2024 er 
det 21 medlemmer og ca. 16 betalende
                                                    
NOFA VESTFOLD
18.03.2017 ble landets tredje region-
ale Odd Fellow Akademi instituert i 
Distrikt nr. 8 Vestfold. Det var da 17 
medlemmer, mens vi i dag teller 49 
medlemmer. Eks Storrepresentant 
Turid Tuft har vært leder siden oppstart 
og fram til januar 2023. Vår Eks DSS 
Greta Gjerde Christiansen er nå leder. 
NOFA Vestfold arrangerer to seminarer 
i året. Ett i vårterminen og det andre på 
høsten med ulike flotte foredragshol-
dere. Oppmøtene har i det siste ligget 
på drøye 100 søstre og brødre.  NOFA 
Vestfold har til nå 25 gjennomført 
prosjekter.

31. januar 2023 avholdt Regionalt Odd Fellow Akademi Vestfold sitt årsmøte.

Foran fra venstre: Rådsmedlem Storrepr. Karin Ann Hellerud, Leder Eks DSS Greta Gjerde Christiansen, Rådsmedlem DSS Gunn 
Tove Skalleberg, Stående fra venstre: Sekretær Storrepr. Ronald Cato Haaland, Kasserer Eks DSS Bjørnar Andreassen, Rådsmedlem 
DSS Gunnar Orskaug.Det nye Rådet søkte vedtektsendring til: Regionalt Odd Fellow Akademi Vestfold og Telemark. Søknaden ble 
innvilget. Navneendringen har blitt godt mottatt i distrikt nr. 5 Telemark. DSS Anna Augestad og DSS Geir Hole i distrikt nr. 5 slutter 
seg til Rådet.

	 President	 Vice President	 Treasurer
	 Heidi Oskarsen-Sollie	 Sverre Djuve	 Bent Solli
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Kvinnene ved brønnen 
- et sekel under 
Den Norske Storloge
av redaktor@oddfellow.no, denne artikkelen er tidligere publisert i DTK nr. 3/2020

n Rebekkarådets tilblivelse og betydning for utviklingen av Den uav-
hængige Norske Storloge, står intet tilbake for hva mennene avstedkom. 
Kanskje tvert i mot. Og ofte «til tross for» i stedet for «på grunn av».

Få, om noen, kjenner Rebekkainstitu-
sjonens historie så godt som Eks Stor-
representant Torill M. Evjen Solli.  En 
Rebekkasøster som hele sitt liv har levd 
med Ordenen i sin familie og som 21 
år gammel ble innviet i Rebekkaloge 
nr. 2 Urania. Torill M.E. Solli har hatt 
de fleste embeder gjennom tidene. Som 
ansatt i Rebekkarådet og fra sammen-
slåingen,  i Kanselliet, har hennes 
kunnskap knyttet til Rebekkainstitus-
jonen vært uvurderlig. Og når i tillegg 
hennes mor, Arnhild Evjen Deberitz 
var Rådspresident fram til 1993, 
hennes «momo», Ragnhild Evjen, var 
Rådspresident på 50-tallet og hennes 
onkel, Erik A Evjen, Stor Sire, så 
forstår vi at dette har vært en stor del av 
Torill Sollis liv. Hva er da mer naturlig 
enn å ta en prat med Torill og høre hva 
hun kan fortelle. Det er bakteppet for 
artikkelen. Men ord og karakteristikker 
står for redaktørens regning.

Sam Johnson har hatt stor betydning 
for Rebekkainstitusjonens framgang. 
Da Rebekkainstitusjonen fikk inn-
vielsesgrad og 3 læregrader, skapte han 
en rituell likestilling i Ordenen. Noe 
som la grunnlaget for Rebekkainstitu-
sjonens vekst i Norge og ute i Europa.

Arven etter Sam Johnson ble videre-
ført av dyktige kvinner. En av de 
mest markante historiske i så måte, er 
Rebekkarådets første Rådspresident, 
Signe Mohn.

Hun ble innviet i Rebekkaloge nr. 1 
Sct.a Sunniva allerede 35 år gammel 
i 1912, og markerte seg snart som en 
av de ledende personlighetene innen 
Ordenen. Hun omtales meget positivt 

som en kvinne med mange strålende 
egenskaper, en flott personlighet. Det 
sies at hennes framtoning bidro sterkt 
til at Ordenen fikk god framdrift i en 
nybrottstid. I sin minnetale ved Signe 

Signe Moen
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Mohns båre, uttrykte Spesial Deput-
ert Stor Sire for Rebekkainstitusjo-
nen, Ansgar Hegrenæs,  følgende:

«Signe Mohn var for Rebekkalogene 
hva avdøde Stor Sire Sam John-
son var for Odd Fellow logene, en 
beåndet ildsjel som- når oppgavene 
meldte seg- ytet sin personlige inn-
sats både i administrative gjøremål 
som utad i Ordenens sosiale godgjør-
enhetsarbeid.

Alltid var hun forrest i rekkene når 
det gjaldt å hevde Ordenens tradis-
joner og høye idealer og sa ubarm-
hjertig sin mening når det var noe 
som, etter hennes mening, ikke holdt 
mål. Men til like varm og mildt fant 
hun fram til Ordenens indre kjerne 
og utviklet og fremelsket den hjerte-
varme som skal prege oss alle i all 
vår ferd.»

Signe Mohn ble i 1933 valgt til 
Rebekkarådets første Rådspresident, 
et embedet hun hadde helt fram til 
1945. Signe Mohn døde 25. novem-
ber 1946 og ble gravlagt allerede 28. 
november i Det nye Krematorium, 
Oslo, under stor deltakelse fra Den 
norske Storloge, Rebekkarådet og 
søstre.

beidet meget tett og godt med Stor 
Sire Johan Krohn og i fellesskap fikk 
de på plass Distriktsrådene som en 
viktig plattform for samarbeid og 
kommunikasjon.

De siste to Rådspresidentene før full 
organisatorisk sammenslåing av Den 

Den neste Rådspresidenten var 
Dagmar Halvorsen. En myndig og 
mektig dame, i datidens betydning. 
Hun visste hvor skapet skulle stå og 
sa tydelig ifra. Hennes framtoning 
gjorde at hennes embede ble endret 
av Storlogen fra Rådspresident til 
Rådsformann. Det var tydelig at de 
ledende mennene ikke satte like stor 
pris på Dagmar Halvorsens gjøren og 
laden.

Etter noe turbulente tider, roet alt seg 
når Rådspresident Ragnhild Evjen 
ble instituert. Embedstittelen var gitt 
tilbake. «Momo» var først og fremst 
husmor og hustru, men samtidig en 
god leder. Og hun fikk aksept for sitt 
store engasjement i Ordenen. Hennes 
mann var frimurer og støttet sin 
hustru på alle måter i hennes viktig 
gjerning. Hennes milde vesen bidro i 
stor grad til en fredelig sameksistens.

Så følger de på, Oldfrid Bockelie, 
frk. Else Støylen (søster til biskop 
Støylen), Ruth Havern, Randi Christ-
offersen og Reidun Jargvoll.

Rådspresident Margrethe Ander-
sen startet opp en viktig aksjon i 
Rebekkalogene . Det handlet om 
å finansiere en hjertemaskin for 
barn født med hjertefeil. Maskinen 
skulle stå på Rikshospitalet, som jo 
var det sykehuset som alle landets 
«blue babies» ble sendt til. Hennes 
engasjement gikk så langt at hun 
pantsatte sitt private hjem for å få 
finansiert hjertemaskinen. Den var i 
bruk i mange år på Rikshospitalet og 
ble deretter gitt til et utviklingsland i 
Afrika.

Etter dette kom Aase M. Vergeman 
etterfulgt av Guro M. Lie, en sterk, 
dyktig og kunnskapsrik leder for 
Rebekkainstitusjonen. Hun var 
en «stålhånd i silkehanske», en 
meget bestemt og klar leder. Men 
med evnen til omtanke, mildhet og 
romslighet når det behøvdes.

Etter Guro M Lie kom Arnhild Evjen 
Deberitz, en mild, samarbeidsorien-
tert og godt likt leder. Hun samar-Ragnhild Evjen Arnhild Evjen Deberitz

Guro M. Lie
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TRENGER
DU NY
LIVKJOLE
ELLER NYTT
LOGEANTREKK?

Gjennom en av Europas
ledende produsenter
av livkjoler tilbyr vi et
kvalitetsprodukt basert
på beste tilgjengelige
materialer i 45 % ull
og 55 % polyester.

Vi leverer i str.:
46, 48, 50, 52, 54, 56 og 58.
Kort leveringstid med
full bytte- og returrett.

Bestill på www.livkjole.no

• 24 timers ordretelefon:
 62 52 86 66

• E-post:
 post@livkjole.no

• Post:
 Livkjole.no, Postboks 6,
 2301 HAMAR

Livkjole.no drives og eies av TLC. © 2008-2023.
TLC All rights reserved. TLC Postboks 6, 2301 HAMAR

KVALITET TIL PRISBEVISSTE KUNDER

LIVKJOLE .NO

KVALITET TIL PRISBEVISSTE KUNDER

LIVKJOLE .NO

Jakke, benklær og sort vest

kun kr 2990,-
(+ porto og oppkravsgebyr)

Jakke, benklær og sort vest.
Skjorte, hvit sløyfe og 
bukseseler.

kun kr 4340,-
(+ porto og oppkravsgebyr)

norske Storloge og Rebekkarådet, var Ruth Ingvild 
Samuelsen og Lillemor Johnsen. Begge disse arbeidet tett 
med Stor Sire Oddvar Granlund med organisasjonsform og 
utvikling i forbindelse med full organisatorisk likestilling 
mellom Rebekkainstitusjonen og Odd Fellow Ordenen.

I  hele perioden fra starten og fram til 1990 var Rebekkain-
stitusjonen helt underlagt Den norske Storloge. Intet brev, 
intet vedtak i Rebekkarådet ble sendt ut før det var godkjent 
av Spesial Deputert Stor Sire for Rebekkainstitusjonen, som 
var mann og som var Stor Sires utvalgte. Og ofte var det 
slik at saker som Rebekkarådet hadde vedtatt, ble nedstemt i 
Storlogemøtene hos brødrene.

Så likestillingsspørsmålet som ble drevet fram mot 2001, 
var til tider kontroversielt og møtte motstand. Uten sterke 
og samarbeidsvillige Rebekkasøstre, hadde det arbeidet 
vært langt vanskeligere. Og uten nødvendig framsynthet fra 
Stor Sire, ville nok full likestilling fortsatt kunne være en 
kampsak. 

I dag er det heldigvis slik at det er full likestilling mellom 
Ordenens to grener. Stor Sire kan være Rebekkasøster eller  
Odd Fellow brødre. De valgte embedene er fordelt 50/50. 
Og utvilsomt har det bidratt til utvikling, framgang og godt 
lederskap. Men vi må fortsatt vente på den første kvinnelige 
Stor Sire. Den siste Rådspresidenten Lillebor Johnsen
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Av redaktor@oddfellow.no

Eks Stor Sire Oddvar 
Granlund fyller 90 år

Eks Stor Sire Oddvar 
Granlund 90 år
Odd Fellow Ordenen gratulerer eks 
Stor Sire Oddvar Granlund med 90 
års dagen på lørdag 24/8, og ble vel 
mottatt av jubilanten selv og hans 
kone Berit Granlund

Berit Granlund, Stor Sire Geir Småvik, 
Kanselisjef Helle Aandahl og eks Stor 
Sire Oddvar Granlund
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ADRESSEENDRING
må meldes til logens Sekretær.

Ønsker du kun å lese De Tre Kjedeledd elektronisk,
meld dette til: oddfellow@oddfellow.no

Da vil du ikke motta papirutgaven

Vi forskutterte med et hyggelig 
hjemmebesøk, hvor vi overrakte gave 
og oppmerksomhet. Som god Odd 
Fellow bror, ønsket han donasjon til 
sin Spleis for Fattighuset, for å hjelpe 
trengende.

Oddvar Granlund har vært i Odd 
Fellow Ordenen i 57 år - og ble Stor 
Sire i 1994 etter en periode som De-
putert Stor Sire og Distrikts Stor Sire.

Oddvar Granlund var Stor Sire da  
Ordenen organisatorisk ble likestilt.
Jubilanten er tilhørende i Odd Fellow 
loge nr. 1 Norvegia og Leir nr. 1 
Norge i Oslo.

De Tre Kjedeledd føyer seg inn i 
rekken av gratulanter. Gratulerer 
hjerteligst med 90 årsdagen.

Stor Sire portrettet i Stortingsgaten 28

Stor Sire Geir Småvik og eks Stor Sire Oddvar Granlund
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Norsk Odd Fellow Akademi 
– hva skjer?
Av redaktor@oddfellow.no

Men hva er det Norsk Odd Fellow 
Akademi jobber med nå?

Først og fremst jobbes det aktivt i de 
ulike instituttene i Akademiet.  De tre 
instituttene er : Institutt for rituell og 
etisk forskning, Institutt for Ordens-
historisk forskning og Institutt for 
ledelse og fremtidsforskning.

Det store prosjektet er jo Den Gode 
Overmester – nå med 123 UM som 
starter lederutviklingsprogrammet nå 

i høst.  Alle UM får en mentor som 
skal følge de gjennom 2 år – ikke som 
rådgivere, men som samtalepartner. 
Hensikten er å lære seg selv å kjenne, 
være bevisst på lederrollen og ikke 
minst skape trygghet og ro i utøvelse 
av rollen som OM.

Det er mange pågående prosjekter 
innenfor historisk forskning – da 
spesielt enhetenes historier.
NOFA Symposium er et treffsted der 
interesserte søstre og brødre møtes 

n Annet sted i bladet finner du en artikkel fra årets 
NOFA Symposium som fant sted i Molde i juni måned.

Symposiet samler en mengde deltakere fra hele landet. Her fra Tønsberg 2023
Hans Emil Ratvik leder NOFA Viken

NOFA i tall 2024:
Antall medlemmer:	 613

Antall ferdigstilte 
og godkjente prosjekter:	 9

Antall pågående, 
godkjente prosjekter:	 15

Antall regionale 
akademier:	 10
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for å få med seg foredrag – ofte 
knyttet til utfordringer i samfunnet 
og i Ordenen. Samlingene har nå 
vært gjennomført 9 år – hvert år i juni 
med unntak av det året det er Stor-
logemøte.

I tillegg har regionale akademier stor 
aktivitet med foredrag og samlinger. 
Det er 10 regionale akademier.

Neste års Sympositum (2025)
NOFA Viken er arrangør av NOFA 
Symposiet 2025 (13.-15. juni). 
Arrangementet vil finne sted på 
Sundvolden Hotel; Krokkleiva – sør 
for Hønefoss på E 16 og ikke langt 
fra Utøya. 

Odd Fellow Ordenen kjenner hotellet 
godt, da de siste Storlogemøtene har 
funnet sted på hotellet.  Det er relativt 
enkelt transportmessig. Det går 
busser fra Gardermoen og Oslo, lett 

tilgjengelig med bil. Det er lade-
stasjoner og gratis parkering.

Påmeldingen vil være klar fra DTK 
nr. 4/2024 (desember 2024).

H ø s t e f a r g e n e  e r  h e r !
foto from Pixabay
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Av SDSS Britt Eva Haaland Nevnd for Styrkelse og Ekspansjon

Kan vi lytte 
hverandre gode?

Lytter vi egentlig?
De fleste av oss tenker sannsynligvis på 
seg selv som en god lytter. Men, hvis 
vi tenker oss om er det vel slik at vi er 
raske til å gå fra lyttende til pratende. 
Ofte har vi sluttet å lytte lenge før det 
kommer et eneste ord ut av munnen 
på oss. I stedet for å høre etter hva den 
andre sier, er vi allerede opptatt med å 
tenke på hva vi selv skal si og på vakt 
etter et smutthull i samtalen hvor vi kan 
snike inn vårt bidrag.

Men, inne i logesalen er vi vel 
lyttende? Der er det ro og fokus og 

n Både i ordenssammenheng og i livet ellers, har vi som Odd Fellows sagt 
at vi ønsker å bli en bedre versjon av oss selv. Som ordenssøsken bør dette 
også inkludere å støtte hverandre i arbeidet med å bli bedre.
Kan bevissthet rundt måten vi lytter til hverandre på, gjøre at vi kan lytte 
hverandre gode?

vi hører etter hva som blir sagt fra 
stolene og hva som skjer i spill og 
ritualer. Eller gjør vi det? Jeg tror 
de fleste – inkludert meg selv – er 
skyldig i å innimellom miste fokus, 
dagdrømme litt eller tenke på hva 
som skal skje når vi kommer ut av 
logesalen. (Og, nei – «finn fem feil» 
er ikke aktiv, positiv lytting som gjør 
andre bedre.)

Hva skjer når vi faktisk 
lytter til hverandre?
Hvis vi ikke bare hører etter når den 
andre snakker, men i tillegg til å være 

oppmerksomme også har en adferd 
som viser at vi tar hensyn til det som 
blir sagt, gjør det noe med den som 
snakker. Mennesker er flokkdyr og 
anerkjennelse gjør noe med oss. Det 
å oppleve at noen andre faktisk bryr 
seg om det vi sier - og kanskje til og 
med endrer mening eller oppførsel på 
grunn av det – så vil det gi oss bedre 
selvtillit og selvfølelse. Vi vil også 
stort sett ønske å gjøre mer av det 
som gir oss positiv oppmerksomhet. 
Hvis vi tar oss tid til å lytte og finne 
gullkornene hos den andre, kan vi 
gjøre hverandre bedre.

women-foto from Pixabay
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Å lytte der den andre 
personen er
Hvis vi skal lytte hverandre bedre, må 
vi også forstå hvilke forutsetninger 
den andre personen har. I de fleste 
definisjoner av verbet lytte, brukes 
forklarende ord som oppmerksom 
eller interessert. I Bokmålsordboka 
heter det for eksempel å “høre på noe 
med full oppmerksomhet” eller “høre 
på og ta hensyn til”.

Denne uken var jeg på intervalltren-
ing på SATS. Jeg er ingen løper, men 
for første gang i mitt liv løp jeg 6 
minutt sammenhengende. Ikke mye 

å skryte av, tenker du kanskje? I alle 
fall ikke hvis du selv løper maraton 
og motbakkeløp. Hvis du lytter til min 
entusiastiske historie om min bittelille 
løpetur på tredemøllen og kontrer 
med å fortelle om at jeg sikkert snart 
kan løpe en ordentlig distanse, så er 
det ikke sikkert at jeg vil føle meg 
hverken sett eller spesielt suksessfull. 
Om du derimot ser at dette faktisk er 
en stor hverdagsseier for meg og gir 
meg en klapp på skulderen og noen 
oppmuntrende heiarop, så er det en 
god mulighet for at jeg kommer til å 
gå tilbake til tredemøllen og løpe syv 
minutter sammenhengende i morgen.

I logesammenheng vil vi også kunne 
løfte hverandre og gjøre hverandre 
bedre ved å lytte bedre. Når søstre 
og brødre har spørsmål og tanker om 
det etiske, rituelle eller administrative 
arbeidet, er det lett å være avvisende 
eller overbærende og kanskje svare 
“men sånn har vi alltid gjort det” eller 
«du vil forstå etter hvert». Hva er da 
sannsynligheten for at vedkommende 
vil ha lyst til å ytre meninger eller 
komme med innspill igjen? Mange 
vil føle at de mister en mulighet for å 
vokse og utvikle seg. 

Hva om vi i stedet er oppmerksomme 
og tar oss tid til å høre hva som egent-

lig ligger bak spørsmålet eller inn-
spillet. Det kan godt være at vi «alltid 
har gjort det sånn», men ved å åpne 
for undring og diskusjon, så vil vi ha 
en bror eller søster som føler at de er 
viktige og verdifulle og vi får kanskje 
noen nye tanker selv også.

Kan vi øve på å lytte 
hverandre bedre?
Kan du på neste loge- eller leirmøte 
lytte noen av aktørene i salen bedre? 
Kan du gi Overmester en positiv 
tilbakemelding på noe konkret i 
velkomsttalen hennes som du synes 
var bra? Hvorfor berørte det deg? 
Kommer det til å bety noe i praksis 
for deg de neste dagene? Kanskje du 
fikk en nyttig påminnelse som gjør 
at du går hjem og oppfører deg litt 
annerledes mot ektefelle, barn eller 
kollegaer? Fortell det til Overmester 
og jeg er sikker på at hun også neste 
gang vil bruke tid på å lage en god 
velkomsttale. Kanskje har Kapellan 
en god etisk post? Kan du stille henne 
noen spørsmål om hvor hun fikk 
inspirasjon fra og gi henne cred for å 
være kreativ? 

Jeg lover at jeg skal jobbe mer med å 
forsøke å lytte andre gode og så håper 
jeg at det er flere som vil være med 
på det.

women-foto Mircea Iancu from Pixabay

dagdrømmer foto hayyans from Pixabay
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Det er en løsningssetning i hvert kryssord 
som kan sendes inn for premiering. 

Premiering: Blant riktige løsningssetning trekkes ut en vinner. 
Premien er en ODD FELLOW PENN. 

Vinneren trekkes i slutten av måneden.
Løsning sendes redaktor@oddfellow.no

VINNER AV KRYSSORD NR 1/2024 ER:
Karl L. Helskog, Rønvikveien 36, H0408, 8009 Bodø
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Odd Fellow i vår tid 
Av Arve Fløystad-Thorsen, 
Kapellan i Odd Fellow loge nr. 129 Oscarsborg

«Hva kan Odd Fellow være i vår tid?» Utfordringen er 
blitt gitt oss alle av Spesial Deputert Stor Sire Kjell-
Henrik Hendrichs nå i første halvår av 2024. I Odd 
Fellow loge nr. 129 Oscarsborg har vi valgt å ta denne 
utfordringen på stort alvor. Vi har koblet den på vårt 
eget pågående rekrutteringsprosjekt og arrangerte på 
ettervinteren en hjernestorm på temaet. Resultatet av 
denne tankedugnaden oppsummerte det vår loges med-
lemmer følte de fikk ut av sitt ordensmedlemskap og 
som de tenker at nye medlemmer vil glede seg over.  
Vi var ikke snauere i Odd Fellow loge nr 129 Oscars-
borg enn at vi inviterte Hendrichs til oss for å høre 
svaret vårt. Og nå velger vi å dele tankene våre med 
dere andre. I tillegg til selve brorskapet er det i første 
rekke tre gylne ting Ordene gir mennesker i dag, har 
vi kommet til. Sammen gjør de Ordenen vår til intet 
mindre enn et kinderegg for vår tid. Et frustrerende godt 
gjemt, nesten hemmelig kinderegg, er det fristende å 
legge til. Hadde det vært mer kjent hva vi faktisk kan 
tilby vår tids hverdagsmennesker og vi kanskje hadde 
vært flinkere til å snakke om det også, ja da tror vi at vi 
hadde vært mange, mange fler. 

RO
Det første vi tilbyr er RO. RO i betydning en avveks-
ling fra støyen der ute, fra lydene av tog, biler, busser, 
skrålende folk kan man tenke, men kanskje enda mer 
RO fra alt kav og mas i hverdagen, fra det såkalte 
hamsterhjulet, følelsen av alltid å henge i stroppen, 
mobiltelefonen, mailen, alltid være underveis og nesten 

,, S K R Å B L I K K

aldri ha tid til seg selv.  Og RO kanskje ikke minst fra 
det som omgir oss og dundrer på døra vår hele døg-
net, også når vi er hjemme og kunne og kanskje burde 
ha slappet av, det mediatiserte forbrukersamfunnet, 
reklamefinansierte tv-kanaler, realityshows, debatter om 
ofte helt ubetydelige ting, influencerkulturen, Facebook, 
Snapchat og hva det heter alt sammen. Strømmen av alt 
dette, som flommer imot oss døgnet rundt uten at vi gis 
anledning til helt å prosessere det, blir for hodet og for 
sjelen, tror jeg, en hel masse støy.  En støy som vi her i 
praksis legger bak oss. 
Logen, det er nemlig et sted å senke skuldrene. Det er 
gyllen egentid for pappa, bestefar, onkel, styreformann, 
nabo, bestevenn og ektemann. Logen, det er sted hvor 
vi lar mobilen ligge i lomma og tar fri fra alle andre 
roller vi har i livet. Alltid her oppe i logesalen, men fak-
tisk også, legg merke til det, nede på ettermøtene. Det 
er som om vi er en flokk med slitne kameler som har 
kommet inn fra støvet og goldheten i ørkenen og inn 
i en oase av mening. Og det som risler i denne oasens 
springvann og fontener er ikke vann, men ro. 

PÅFYLL
Når skuldrene har senket seg er vi klare for den andre 
viktige og fine tingen, nemlig PÅFYLL. 
Gå inn i debattene på Facebook og andre steder, grup-
per hvor stressede småbarnsforeldre, karrierefolk av 
ulike kalibre utveksler tanker om hverdagen: det som 
etterlyses er påfyll. Ny energi, en timeout fra alt sam-
men, egentid, tid til å gi kropp og sinn næring. Kjenne 
på å være noe annet, noe mer enn bare forbruker. 
Odd Fellow er mat for sinnet, gjennom ritualene våre, 
fellesskapet, tekstene våre, småpraten, latteren, små og 
store foredrag eller innlegg, sanger. Odd Fellow er for 
mange av oss - særlig de av oss som ikke er pensjonert, 
da – et hvilested for kropp og sinn i en travel hverd-
ag. Det er fint, det. Og det er noe å gi folk, det. Vi har 
virkelig noe tilby. 
Jeg har snakket med en del brødre i Odd Fellow, gan-
ske mange, som meldte seg inn etter å ha møtt lettveg-
gen, hatt et sammenbrudd eller kanskje bare en slags 
utbrenthet, en opplevelse av at noe manglet i livet. 
Men jeg har snakket med svært få som har opplevd det 
etter de kom inn i Ordenen vår. Jeg tror ikke på noen 
måte det er tilfeldig. Det er mye snakk om meditasjon 
og ulike typer terapi for liksom å finne seg selv rundt 
om. Og det skal vi ikke kimse av. Men i vår orden 
tror vi i Oscarsborg at vi faktisk at vi har et alternativ: 
brorskapet som hverdagsterapi, gjennom ro og tid til 
PÅFYLL.  
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REFLEKSJON
Når vi gjør vi tingene på rett måte løfter vi det enda et 
hakk og får en tredje fin ting, kanskje den fineste og 
viktigste av alle, nemlig REFLEKSJON. For et års tid 
siden var det et radiointervju med en kjent psykolog. 
Han var opptatt av å understreke en ting som skremte 
ham i vårt moderne samfunn: vi er flinke til så mye, 
men i all støyen, i alt stresset, i alt slitet, så er vi i ferd 
med å miste evnen til å tenke, til å reflektere. Til å 
bearbeide livet og verden i hodet. Å tenke, rett og slett. 
Her er vi over til det vi kan kalle hjernematen i orde-
nen vår. Det som ikke bare gjør oss rolige og gir oss 
overskudd, men rett og slett gjør oss litt kloke. 
Hva er så det? Jo, ta ritualene og tekstene våre i loge-
salen, for eksempel. Vi er mange som kjenner på at det 
alltid er et nytt gullkorn i tekstene våre som vi fanget 
opp denne gang og som liksom bare har flydd forbi oss 
før. Det gjelder både tekstene om troskap, vennskap, 
kjærlighet og sannhet. De var kloke folk, grunnleg-
gerne våre. Det er noe litt magisk ved ritualer og spill 
med meningsfylte tekster, som de vi har, i en brorskaps-
ramme som vår. Det er som om tekstene og liturgiene 
våre etter hvert som de modnes i oss, særlig om vi 
pakker dem litt ut – og det er vel nettopp Kapellanens 
rolle, å sørge for det - får selve sjelen til å slappe litt av, 
senke skuldrene den også, og åpne seg for noe større, 
for den helheten vi alle er en del av. Å finne veien hjem 
dit alle andre menneskesjeler egentlig bor. Kanskje er 
det det noe av det aller fineste vi har i logen: at men-
neskekjærlighet i vår Orden, i vår logehverdag, på sitt 
aller beste, ikke er en abstrakt størrelse, et stort ord, 
men en følelse inni oss. En følelse av å komme hjem. 
Jeg tror heller ikke vi skal undervurdere hvor mye 
mat til god refleksjon, ja klokskap, som ligger i de 
bidragene vi så ofte får på ettermøtene, hvor vi liksom 
bytter på å lære hverandre noe som kommer fra våre 
egne private kompetanseområder, om vi ikke faktisk 
inviterer eksterne til å lære oss nye ting.  Det er ikke 
alltid like tungt eller dypt. Det trenger det ikke være 
heller. Noen ganger er det en bror som forteller deg 
noe du ikke visste. I utgangspunktet triviell kunnskap 
som setter et eller annet i et nytt lys. Det er verdifullt 
uansett, nettopp fordi det kommer fra brødre, folk som 
vil oss vel og som vi vil vel. Karer vi derfor gjerne VIL 
lære noe av og som vi gjennom dette også lærer noe 
OM. Vi trenger både det lette og det litt tyngre i logen, 
tror vi. Både det som stryker oss med hårene og det 
som får oss til å strekke oss litt ekstra. Å lære nye ting 
og gi tankene vinger holder alltid hodet ved like, hjelp-
er oss til ikke å stivne, men vedlikeholde følelsen av 
å være underveis. Å bli bedre utgaver av oss selv. Og 
gjøre hverandre klokere. Å utvikle oss som mennesker.

BRORSKAPET – RAMME OG FOREDLER
Hva skjer så med brorskapet i alt dette. I praksis er 
brorskapet det som foredler alt sammen, i tillegg til å 
være den rammen vi får alt i. Å si at våre grunnleg-
gere hadde forstått noe viktig da de opprettet dette 
edssvorne brorskapet er et stort understatement. For 
det de trodde på, ja som hele Ordenen vår har trodd på 
i 300 år, det er nylig blitt bekreftet av moderne psyko-
logisk forskning. Intet mindre. Og det er ganske enkelt 
det resonnementet som her ligger til grunn. Gjennom 
denne eden som vi alle sverger ved opptak i Orde-
nen vet vi at vi kan stole på hverandre, vi kjenner på 
trygghet. Og den tryggheten, kjære brødre, har Barbara 
Fredrickson, professor i psykologi og nervovitenskap 
ved universitetet i North Carolina, en av verdens 
fremste eksperter på personlig utvikling, slått fast, det 
er nøkkelen til alt. Trygghet er nemlig forutsetningen 
for ekte positiv gjenklang mellom mennesker, for både 
vennskap og kjærlighet, den romantiske såvel som den 
altruistiske. Det er selve basismolekylet i det gode liv, 
et liv som vokser og løfter seg og tør å bli rikt. Eller for 
å ta det tilbake til kinderegget vårt: gjennom brorska-
pet blir roen forsterket, fordi vi vet at vi er omgitt av 
brødre som vil hverandre vel.  Gjennom brorskapet blir 
vi trygge og mer mottakelige for påfyllet vi får og gir 
hverandre. Og det er endelig i brorskapet at vi både får 
de nye refleksjonene vi her snakker om OG en anled-
ning til å prøve dem ut, vise at vi lærer. Og det gjør 
vi i det egentlig ganske komplekse samværet mellom 
brødre, det spillet av roller, embeder og oppgaver som 
er den praktiske kjernen i ordenslivet vårt.   
Takket være brorskapet får vi rett og slett mye mer ut 
av alt sammen. Det gjør Ordenen vår eller logen 
vår da, til både en høyskole og en praksisplass for 
menneskekjærlighet. Svære ord, å jada. Men slik er 
det. Og store ting kan ikke alltid dekkes av små ord. 
Det vi har er så fantastisk verdifullt. Vi trenger, ja vi 
fortjener, å bli flere i Ordenen vår. Skal vi klare det må 
vi utmeisle et språk for å snakke om det vi faktisk er og 
det vi kan tilby. Det er det vi i Odd Fellow loge nr 129 
Oscarsborg her har forsøkt å bidra litt til. Logen slik vi 
opplever den kan gi ro, påfyll og refleksjon - tre ting 
som i utgangspunktet er et savn i veldig manges liv – 
disse tre tingene til overmål ikke bare innrammet, men 
foredlet av brorskapet.  Og det, det er en pakke ingen 
andre tilbyr. Det er noe vår tids mennesker ikke kan få 
på samme måte noe annet sted.
To ganger i måneden er logen vår, Ordenen vår, bror-
skapet vårt, når alt dette oppsummeres, en ladestasjon 
for oss selv, for både kropp og sjel. En ladestasjon som 
vi tror er veldig viktig, ja som rett og slett er en ganske 
vakker ting å tilby vår tids mennesker.
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Vårt viktigste ritual
Å miste en av sine nærmeste er er for mange en overveldende opplevelse. 

Ingen kan virkelig være forberedt, og når en er midt opp i det blir man bedt om å ta en mengde
beslutninger – om begravelse, om seremoni og om praktiske ting som kan virke uvesentlige. 

Vi i Jølstad går på jobb hver dag for å helpe etterlatte med å ta farvel. 
Det gjør vi ved å ivareta begravelsesritualet. Noen vil ha det helt enkle og 

andre ønsker å arrangere en seremoni helt utenom det vanlige. 

Begravelse er det viktigste ritualet vi har. Den reflekterer menneskets unike verdi. 
Når noen dør og skal begraves, er det vår oppgave å ivareta de etterlatte, og gi dem mulighet til å ta farvel.

Sånn at fortsettelsen kan bli lettere.

jolstad.no
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Vi lager merker og emblemer i sølv og emalje. 

Alt lages for hånd på verkstedet, hvor norsk 

håndverk og kvalitet står i fokus. 

Ta kontakt for mer info:

Tlf: 22 17 50 50

Email: opro@opro.no

www.emaljesmykker.no
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Narsissister og lederskap
I dagligtalen omtaler vi ofte narsissister som selvopptatte. 
De elsker å være i rampelyset og bli hyllet. Ofte sympatiske 
så lenge de kan være i sentrum av oppmerksomhet, men 
blir ganske utfordrende å være sammen med om denne 
oppmerksomhetsøken ikke blir besvart eller bekreftet.

En narsissist er et menneske med positive egenskaper som 
ofte blir lagt merke til. De har blant annet evnen til å skape 
mye oppmerksomhet rundt seg. De bringer liv inn i et 
lokale og i en organisasjon. De har masse vitalitet og ideer. 
Narsissisten gyver løs, og det kan oppleves som positivt. 
Det viktigste er ikke nødvendigvis sak, bare man framstår 
som handlingskraftig.  Så lenge narsissisten får briljere, 
er de ganske hyggelige. De kan være morsomme, sjarm-
erende og underholdende – inntil det butter. Det er når det 
butter, at problemene kommer.

Siden de krever all oppmerksomhet på seg selv, er de ofte 
synlige, til stede og aktive. Men de tåler ikke at andre stjel-
er oppmerksomheten, og tar derfor gjerne æren for andre 
personers ideer. Narsissister søker seg ofte til lederposi-
sjoner. De kan gjerne starte i en vanlig stilling, men de blir 
raskt lagt merke til av ledelsen og markerer seg stadig. Det 
er helt tydelig at de vil opp og frem. De sørger for å posis-
jonere seg så nært topplederen de kan komme.

Narsissisten kan begeistre ved at de har vyer og visjoner, 
som moderne ledere skal ha. Men de kan også skremme 
ved at de avviser andre og er hensynsløse i behandlingen 
av de som ikke danser etter deres pipe. En narsissist omgir 
seg ofte med ja-mennesker, og når de møter opposisjon, 
tåler de det dårlig.

De tror ofte at de er verdensmestre og bedre enn alle andre. 
Dette gjør dem arrogante og bedrevitende og lite mot-
takelige for alternative synspunkter. Dette er problematisk 

når det gjelder lederskap. En narsissist har et utnyttende 
forhold til andre mennesker. De andre er der for å tilføre 
narsissisten noe, mens narsissisten ikke gir noe tilbake, 
men bare krever mer.

Finner vi så narsissister i Odd Fellow Ordenen?
Vel, jeg er ikke den som skal stille diagnose over leder-
skapet i Ordenen eller andre steder i organisasjonen.  Men 
hensikten med min kommentar er å gjøre oppmerksom 
på hva narsissister er, hvordan de opptrer og hva som er 
konsekvensen om man i nominasjonsprosessene rundt om 
i landet lar seg forføre av en narsissist.  For det trengs bare 
en i et team for å ødelegge en organisasjon eller enhet.

En narsissist vil forsøke å framstå som den beste leder i 
verden – ingen er som meg, det er bare jeg som kan klare 
dette. Uten meg, er dere fortapt (ref. Donald Trump). En 
narsissist er ofte en autoritær leder. Fokuset går fra VI til 
MEG. Hva kan jeg gjøre som setter meg i et godt lys. Og 
det er ofte ikke det samme som hva organisasjonen trenger.

Selv om man har demokratiske prosesser i vår Orden, 
vil en i et lederteam med et narsissistisk medlem, alltid 
komme i konflikt med vedkommende sitt behov og krav 
om oppmerksomhet. Hvis en sak ikke gir nødvendig opp-
merksomhet og hyllest, blir den heller ikke tatt på alvor 
eller satt søkelys på. Samarbeidet i teamet blir lidende, 
fordi den som ikke støtter vedkommende og vedkom-
mendes selvbilde, blir møtt med avvisning og negative 
kommentarer.  En narsissist vil ikke ha konkurrenter som 
kan stjele strålelyset på seg. I så fall stjeler man heller 
ideene og utgir dem for sine egne.

I Den gode Overmester forsøker vi å avdekke person-
ligheten til adepten (UM). Mentors rolle er å gå inn i 
personlighetstrekkene til adepten, etablere en åpen og ærlig 
kunnskap om personens verdier og holdninger – spesielt i 
forhold til Ordenens uttalte verdier. Om mentor avdekker 
for store avvik, må mentor forsøke å finne en måte å
gjøre det klart for adepten at slik oppførsel kan være 
ugunstig i forhold til å drive et team/kollegium.

Definisjonene på narsissisme og beskrivelser er delvis hentet fra 
Pål Grøndahl og Alv A. Dahl. (Ledernytt)

Med broderlig hilsen i
Vennskap, Kjærlighet og Sannhet

Dag-Runar Pedersen
redaktør
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